

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 3-7. Telefon: 159-490, 359-590.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1971. november 8.

bb 1. Lokálpatrioták ezrei szorgoskodnak a főváros multjának feltárásán - összehívták a budapesti helytörténeti konferenciát

i tf/gk hi bzs hgy

1971. november 8.

a főváros egyesítésének közelgő centenáriumaéhoz kapcsolódó előkészületi események sorát nyitja meg a budapesti helytörténeti konferencia, amelyet november 11-12-én rendez a fővárosi népművelési tanács és a hazafias népfront budapesti bizottsága, az első ilyen jellegű tanácskozásról van szó, színhelye az mta budai városi kongresszusi terme lesz. a konferencia várható témáiról, a tanácskozás időszerezéséről nyilatkozott kurcz györgy, a fővárosi tanács népművelési főosztályának vezetője az mti munkatársának:

- többezres tábora van már budapesten a helytörténeti és helyismereti mozgalomnak, amely 1958-ban erősödött meg és vált szervezetté, amikor a tanácsköztársaság 40. évfordulója alkalmából a kerületi hazafias népfrontoknál akcióbizottságok alakultak az emlékek összegyűjtésére, visszaemlékezések felkutatására és rendezésére, ezt követően előbb a felszabadulás 15., majd 20. és 25. évfordulója, s az októberi szocialista forradalom, illetve a tanácsköztársaság 50 éves jubileuma adott lendületet a mozgalmi tevékenységnek. /folyt. köv./

Tó

bb 1. /Lokálpatrióták ... 1. folyt./bzs

ma már - mondta kurcz györgy - szélesen gyűrűző, pezsgő mozgalomról beszélhetünk, amely a helytörténet, a múlt ismerete iránti érdeklődésen túl - s ez talán még fontosabb - a hazafias érzésből, a jó értelemben vett lokálpatriotizmusból táplálkozik. a konferencia egyfelől arra lesz hivatott, hogy számbavegye a fővárostörténeti kutatómunka eddigi eredményeit, másfelől módszertani ajánlásokat dolgozzon ki a mozgalom részére, teremtsen összhangot a sokirányú munkában, egyebek között a még feldolgozatlan témák megjelölésével. eddig ugyanis a fővárostörténeti kutatás, a budapestről szóló ismeretterjesztés és a helytörténeti mozgalom egymástól függetlenül történt, illetve végezte tevékenységét.

- két központi téma kerül napirendre a konferencián. az egyik: „helytörténeti mozgalom budapesten”, - amelynek előadója dr. kovács máté tanszékvezető egyetemi tanár, a budapesti népfrentbizottság alelnöke lesz. a másik „a fővárostörténet-kutatás helyzete és feladatai”, - erről dr. ságvári ágnes kandidátus, budapest főváros levéltárának igazgatója tart referátumot. a tanácskozáson többségben a kerületekben és a fővárosi üzemeknél tevékenykedő amatőr történészek vesznek részt, s velük együtt tudományos szakemberek - kutatók, muzeológusok, történészek, levéltárosok, népművelők, könyvtárosok, klubvezetők, pedagógusok - valamint a népfrent helytörténeti bizottságainak aktivistái, köztük egyházi személyek is. körülbelül 200 résztvevőre lehet számítani. a plenáris tanácskozás mellett szekcióülésekre kerül sor olyan témákban, mint például a várostörténet, kerületi helytörténet, üzemtörténet, helyismerettanítás az iskolákban.

a helyismereti mozgalom egyik letéteményese budapesten - és országosan a honismereti mozgalomnak is egyik gazdája - a hazafias népfrent. budapesten sokrétűen bontakozott ki a mozgalom. az olyan kerületekben, amelyekben a műemlékek nagyobb számban találhatók /például az i., ii., iii. és v. kerületben/, a műemlékek védelmére, gondozására, megismertetésére fordítják a fő figyelmet. a korábban külön közigazgatási egységet jelentő kerületekben, ahol nagy hagyományai vannak a munkásmozgalomnak /a iv., a xiii., a xix., a xx. és a xxi. kerületben, a helyi városi és munkásmozgalmi múlt felé fordult az érdeklődés, s helyi muzeumok létrehozásán szorgoskodtak. /folyt.köv./

bb 1. /Lokálpatrióták ... 2. folyt./bzs

másutt, elsősorban a falusias településeken /a xv., xvi. és xvii. kerületben/ a népelet, a népi viseletek, a szokások feltárása, emlékanyagának összegyűjtése került előtérbe. a budai hegyvidéki kerületekben /a ii., iii. és xii. kerületben/ a természetvédelmi értékek védelme érdekében az „erdőket”, az erdők üzemszerű kitermelése, a tájcsufító kőbányászások, a túlméretezett illetve a tájba nem illő beépítések ellen mozgósították. a parkok védelme és korszerű továbbfejlesztése /margitsziget, városliget, népliget/, az elhanyagolt területek /a gellérthegy, lágymányos, a gondozásra szoruló kerepesi temető/ a budapestiek sokaságának érdeklődését keltették fel és társadalmi munkaórák ezreivel mérhető közreműködését, segítségét eredményezték. érdemes megemlíteni a televízió „fekete-fehér, igen-nem”, vetélkedőjét, amely a kerületek lakossága, az üzemek, intézmények dolgozó kollektívái körében minden korábbinál jobban föllendítette a lokálpatriotizmusból táplálkozó érdeklődést a lakóhely története, jelenlegi nagy értékei iránt. /mti/

--

bb 5. ujjabb erdők a duna-tisza közén

vid/ká ozs hgy

1971. november 8.

folytatják a természetátalakító munkát a duna-tisza közén: erdősítik a mezőgazdasági művelésre alkalmatlan területeket. a már évek óta tartó, tervszerű fásítással új képet öltött a siker. csak bács-kiskun megyében huszonötezer hektáron terebélyesednek a fiatal erdők. az állami erdőgazdaságokon kívül a mezőgazdasági üzemek is egyre nagyobb részt vállalnak a fásításból. a szélhordta homokterületek egy részét fatermeléssel hasznosítják, s termőföldjeiket erdősávval védik. ezen a tájon alakították ki az ország legnagyobb cellulóz-ültetvényét, négyezer hektáron. most ősszel ujjabb ezer hektáron ültetik el a nyárfacseméteket.

a megye erdőgazdaságaiban szintén munkához láttak a fásítók. a kiskunsági erdő és fafeldolgozó gazdaság csemetekertjeiből erre a célra 40,5 millió tü- és lomblevelű kistű termelnek ki. /mti/

--

bb 2. magyar libamájból - francia pástétom

1 ba/mm ie bh hgy

1971. november 8.

jövedelmező exportcikk a magyar libamáj, kilójáért 15 dollárt fizetnek a külföldi vásárlók. évente 220 tonna libamáj utazik külföldre. az export 90 százaléka franciaországba kerül, a strassbourgi élelmiszergyárak jórészt magyar alapanyagból készítik világhírű pástétomaikat és a libamájkonzerveket. franciaország mellett svájc, az nszk és ausztria vásárolt az izletes exportcikkből.

a terimpex külkereskedelmi vállalat, a főexportőr, a közelmúltban kooperációs szerződést kötött a gödöllői agrártudományi egyetem állattenyésztési tanszékével, ahol kísérleteket kezdtek a legjobb májtermelőfajta kitenyésztésére. nem csak új fajtaival, hanem olyan tápszerezéssel is kísérleteznek, amely szintén elősegíti a máj növekedését. a terimpex mintegy két millió forinttal járul hozzá a kísérletekhez. /mti/

--

bb 4. magyar „szakácsparádé”, Európában

1 ba/mm ie bh hgy

1971. november 8.

nem pihennek az idegenforgalmi rekordév fáradalmi után hazai szakácsok, felszolgálók; ősszel és télen számos európai nagyvárosba „vendégszerepelnek”, a magyar ízek mesterei. a pannónia szálloda és vendéglátóipari vállalat az idén csaknem 10 éttermet működtet külföldi városokban.

a tapasztalat szerint azokból a városokból, ahol magyar étterem működött, jóval több turista érkezik hazánkba, mint más honnan. az idei idegenforgalmi szezon viszont más eredményt is hozott. azok a vendégek, akik itthon izlelték meg a konyhai remekeinket, saját városukba hívták meg a „magyar gasztronómiát”, a pannónia külföldi éttermeiben az ibusz is szerepel, tájékoztatja a vendégeket a hazai utazási és üdülési lehetőségekről.

november első napjaiban a baseli stadt casinóban kezdődnek magyar gasztronómiai hetek. hasonló magyaros vendéglátóhely nyílik barcelonában. nyugat-németországban a leghíresebb sörgyártó cég, a Löwenbrau akar közös vendéglőt létesíteni -, magyar szakácsokkal, és kizárólag Löwenbrau sörrel. a hotel olivellába magyar „konyhai stáb”, utazik. a hotel olivellában a magyar konyha mester-remekai mellett népművészetünket egy pingálós asszony képviseli. belgrádba, a hotel metropolba márcliusi vendégszereplése után újra meghívták a magyar konyhát. /mti/

--

L Luganóba

- 4 -

bb 3. az országos átlagnál nagyobb mértékben növekedett pest megye iparának termelése - legnépesebb megyénk háromnegyed éve

vid gö ká bh hgy

1971. november 8.

elkészült a központi statisztikai hivatal pest megyei igazgatóságának jelentése 1971 háromnegyed évről. a jelentés megállapítja, hogy az ország legnépesebb megyéje termelőágazatainak tevékenysége kedvezőbben fejlődött az előző év hasonló időszakánál. a szocialista iparban az egy foglalkoztatottra jutó termelés 7,9 százalékkal volt magasabb a tavalyi háromnegyedévinél. a gyarapodást teljes egészében a termelékenység növelésével érték el. ebben az időszakban pest megye szocialista ipara az országos átlagot - 5.2 százalékat - meghaladó mértékben, 7.4 százalékkal növelte termelését.

a jelentés leszögezi, hogy az ipar értékesítési tevékenységében nem voltak nagyobb zökkenők, a készletek évközben - kivéve a harmadik negyedév végét - kedvezőbbek voltak az egy évvel korábbinál. nem ilyen egyértelműen kedvező a helyzet a beruházásoknál. a beruházási kereslet és a kapacitás közötti feszültség nem mérséklődött, kedvezőtlenül hosszú az átfutási idő és gyakori a beruházások üzembehelyezésének elhúzódása. pest megyében az év első kilenc hónapjában fontosabb beruházásokra 1.8 milliárd forintot folyósítottak. a túlzott beruházási tevékenység összefügg a megye sajátos - budapestet övező - területi elhelyezkedésével is. a főváros közelségének ugyanis a népesség vonzásán kívül, bizonyos beruházási vonzóhatása is van: a budapesti ipari üzemek kitelepítésénél előtérbe kerül pest megye. erőteljesebb beruházási ütemet kívánt a megye kommunális helyzete is, amely még az országos szint alatt van.

pest megye mezőgazdaságában a kalászosok termésátlaga kedvezően alakult: a buza holdankénti termésátlaga 17.4 mázsa volt, 4.9 mázssal több mint egy évvel korábban. a gazdaságok ötezerrel kevesebb szarvamarhát tartottak mint tavaly, a sertések száma viszont szeptember végén 501 000 volt, ami lényegesen meghaladja a korábbi évek hasonló időpontjának állományát. a kedvező termés eredményeként búzából 60 százalékkal többet értékesítettek, mint tavaly. ugyancsak növekedett a baromfi és a tojás felvásárlás. vágómarhából azonos szintű volt a felvásárolt mennyiség, tejből viszont 14 százalékkal kevesebbet értékesítettek.

/ folyt. köv. / **L a termelőszövetkezetek és a kisegítő gazdaságok**

- 5 -

ko

bb 3. /az országos átlagnál.... folyt./ bh

a jelentés megállapítja, hogy a megye bérből és fizetésből élő lakosságának pénzbevételei az év kilenc hónapja alatt 8 százalékkal emelkedtek. a lakosság takarékbetét állománya szeptember végén 2.131 millió forint volt, 20 százalékkal több, mint tavaly. az otp és a takarékszövetkezetek 1.942 millió forint hitelt nyújtott ügyfeleknek. növekedett - 13 százalékkal - a kiskereskedelmi forgalom. /mti/

--

bb 6. becsapta a megrendelőket - elítélték

i bc/mm hi bh la

1971. november 8.

az emberi hiszékenységet kihasználva jelentős összegeket csalt ki tóth lászló 37 éves budapesti lakos. szakmáját tekintve asztalos volt, de nem rendelkezett iparendéellyel sem műhellyel. s ha munkája akadt, más kisiparosoknál végezte el azt. a bizalommal azonban nem egyszer visszaélt: ha a kisiparos nem volt otthon, s telefonon keresték, tóth a rendelést felvette, de nem továbbította. nem sokkal később - mintha a mester küldte volna - maga jelentkezett az illetőnél, felvette az előleget a vállalt feladatot azonban nem teljesítette. főleg budai kerületekben „tevékenykedett”, s butorok, ajtó- és ablaktokok készítésére és javítására vállalkozott: a hiszékeny megbízóktól mintegy 70 ezer forintot csalt ki. volt, akit 18 ezer forinttal károsított meg. egy idős mestert meg is lopott: mintegy 800 forintot emelt el.

a fővárosi bíróság tóth lászlót egy évi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

- 6 -

bb 7. a budapesti közlekedési vállalat

gk/ny hgy

1971. november 8.

értesíti az utazóközönséget, hogy november 10-ről 11-ére virradó éjjel 22 órától 4 óráig a 6. kerület bajcsy-zsilinszky uton végzendő gázcsőbekötési munkák miatt a marx tér és a madách tér között - villamos viteldíjjal - autóbuszokat közlekedtet. /mti/

--

bb 8. megindult a részleges termelés a komlózi zobák-aknán

vid/ny hgy

1971. november 8.

hétfőn megindult a részleges termelés a mecseki szénbányák zobáki üzemében, ahol az elmúlt napokban öngyulladásos bányatűz okozott kényszerszünetet. a bánya két nagy fejtésében 130 ember látott munkához és most már folyamatosan váltják egymást. egy fejtésben továbbra is áll a termelés, ezt azért kellett iszapgátakkal elkülöníteni, lezárni, nehogy innen sujtólég jusson a tűzveszélyes területre.

biztonsági okokból folytatják a védekezést az 1. szintű szinklinális keresztvágatban. itt a kihúzó légáram elzárását végzik, nehogy mérgező gáz - monoxid - kerüljön a bányatértségbe és az 1. szintet mielőbb vissza tudják adni funkciójának, megindulhasson a közlekedés, szállítás. /mti/

--

bb 9. zászlólevonás a parlament előtt és a gellérthegyen

t vt/mm/ny hi hgy

1971. november 8.

a magyar népköztársaság állami zászlaját, amely a nemzetközi munkásmozgalom nagy ünnepe, november 7-e tiszteletére két napon át lengett a parlament előtti kossuth lajos téren - hétfőn délelőtti ünnepélyes külsőségek között, katonai tiszteletadásal levonták az árbócrudról.

ugyancsak katonai tiszteletadás közepette vonták le a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél a magyar nemzeti lobogót és a munkásmozgalom vörös zászlaját. /mti/

9.55/ny

-7-

131020

bb 10. két új típusú orion tv-készüléket hoznak forgalomba

i sl/mm-ju hgy

1971. november 8.

a budapesti szaküzletekben e héten, majd vidéken is megjelenik a boltokban két új típusú orion tv-készülék. az egyik a venus 51 centiméter átmérőjű sarkított képernyős készülék, amelyet ugynevezett programautomatikákkal szereltek fel. az automatikák segítségével az előre beállított állomásokat gombnyomásra bármikor fogni lehet.

a másik újdonság az orilux. ennek képátmérője 61 centiméter, vagyis a normál 59 centiméteres nagy képernyőnél nagyobb.

mindkét készülék alkalmas a második adás fekete-fehér vételére.

a két új típusból összesen 12 ezret hoznak forgalomba karácsony előtt. a venus 6.800, az orilux 6.880 forintba kerül. /mti/

--

bb 11. az országos szövetkezeti tanács,

gk-ju hgy

1971. november 8.

háromtagú delegációja, amelyet dr. pál józsef, az oszt titkára vezet a bolgár szövetkezetek központi szövetségének VII. kongresszusára hétfőn szófiába utazott. /mti/

--

bb 12. a somogyi vizek védelméért

vid/ká/ny hgy

1971. november 8.

a somogy megyei vízvédelmi bizottság hétfőn ülést tartott kaposváron, amelyen ismertették a jövő évi munkatervet. eszerint újabb intézkedéseket hoznak a hatékonyabb vízvédelem érdekében. bővítik az aktivisták hálózatát, a megyei köjálnál tanácsadó szolgálatot szerveznek. megvizsgálják a kapos folyó vízgyűjtőhálózatának szennyezettségét, s ugyanezt a munkát kezdik el a dráva vízgyűjtő területén is. a falusi ásott kutak is „gőrcső”, alá kerülnek, mivel a háztáji gazdaságokban is sok növényvédőszeret használnak és a kutak vize szennyezhető. a megyei úttörőszövetséggel és a megyei és városi tanács művelődésügyi osztályával történt megállapodás alapján jövőre megkezdik az úttörő vízvédelmi őrök kiképzését. /mti/

--

11.13/ny

-8-

bb 13. a minisztertanács határozata nyomán: csaknem kétszeresére nő a nyersolaj- és a fűtőolaj-tartalék

1 bé/gk/ny ie hgy

1971. november 8.

egy közelmúltban hozott kormányhatározat alapján 1975-ig az eredetileg tervezetten felül 400 ezer köbméter nyersolaj és fűtőolaj tárolóteret létesít az országos kőolaj- és gázipari tröszt. a kapacitás bővítését az elmúlt évek tapasztalatai indokolják, amikor a megfelelő mennyiségű tartalékok hiánya nehézséget okozott a fűtőolaj-ellátásban. a negyedik ötéves terv végére az össz-energia felhasználásból a szénhidrogének aránya eléri az 55-56 százalékot, így ezek döntő tényezőként szerepelnek a népgazdaság valamennyi ágában.

a biztonságos ellátást szolgáló tárolótér-bővítésre vonatkozó határozat végrehajtásáról szepesváry iván, az országos kőolaj- és gázipari tröszt beruházási vezérigazgatóhelyettese tájékoztatta barta évát, az mti munkatársát.

elmondotta, hogy jelenleg a nyersolaj-tároló kapacitás 8-11 napi feldolgozásnak megfelelő mennyiség raktározására alkalmas, a fűtőolajokból pedig 15-20 napra elegendő mennyiséget tudnak tartalékolni. a fejlett ipari országokban ennél jóval nagyobb biztonságra törekednek, a tartalékok általában 40-90 napi fogyasztásra elegendők. a nagy mennyiségű készletre azért van szükség, mert a fűtőolaj-felhasználás szezonális jellegű, ezzel szemben a feldolgozás, illetve a fűtőolaj-termelés folyamatos. mint ismeretes, nyersolaj-igényünk jelentős hányada import, amely tovább növekszik és a negyedik ötéves terv végére eléri a hét és fél millió tonnát, így az importszállítások ingadozásával is számolni kell. az elmúlt évek tapasztalatai alapján számolni kell az esetleges természeti csapásokkal is, mert például egy árvíz vagy az átlagosnál hidegebb tél ugrásszerűen megnöveli a kőolajtermékek fogyasztását. ezen tényezők figyelembe vételével, a minisztertanács határozatában előírt bővítéssel együtt a negyedik ötéves tervben mintegy 1.1 millió köbméterrel növekszik a kőolaj és a kőolajtermékek tárolási kapacitása az okgt vállalatnál. az új tartályok többsége a dunai kőolajipari vállalatnál épül. itt valósítják meg a minisztertanács által előírt 400 000 köbméteres bővítést is, amelyből mintegy 300 000 köbméter a fűtőolaj, 100 000 köbméter pedig a nyersolaj-tartalékok elhelyezést szolgálja. jelentős fejlesztést terveznek az áfor-nál is, s ezzel a lakosság tüzelőolajellátását javítják. az import nyersolaj-szállítások ingadozását egyenlíti ki majd a barátság 2. vezeték határátlépő helyén, fényeslitkén épülő 80 000 köbméter tároló térfogat is.

/folyt köv/

-9-

11.35/ny

bb 13. / a minisztertanács .....folyt/ny

a nagyszabású program megvalósításánál a legkorszerűbb technikai megoldásokat alkalmazzák, köztük a legújabb típusú uszótetős tartályokat. ezekben a tartályokban a tető együtt súlylyed és emelkedik a tárolt anyag szintjével, így csökkentik a párolgási veszteséget. az új tartályok gyártására és szerelésére az okgt már szerződést kötött a budapesti vegyipari gépgyárral. a hazai beszerzésen kívül szovjet és osztrák gyártmányú tartályok építését is tervezik. a nagyszabású program megvalósítását követően a negyedik ötéves terv végére az országos kőolaj- és gázipari tröszt már 15 napi feldolgozásra elegendő nyersolajat és 30 napi fogyasztásnak megfelelő fűtőolajat tartalékol, - mondotta befejezésül szepesváry iván. /mti/

..-

bb 14. huszár istván Lengyelországba utazott

gk-ju 1e hgy

1971. november 8.

huszár istván államtitkár, a központi statisztikai hivatal elnöke hétfőn hivatalos látogatásra a lengyel népköztársaságba utazott. varsóban a statisztikai főhivatal vezetőivel áttekintte a két hivatal közötti együttműködés ez évi tapasztalatait, előkészítte az 1972. évi közös munkatervet és megbeszélést folytat a két országot érintő aktuális statisztikai kérdésekről. /mti/

..-

bb 15. befejeződött a rizsaratás csongrád és békés állami gazdaságaiban - az évtized legjobb termése került zsákokba

vid/ká-ju hgy

1971. november 8.

csongrád és békés megye állami gazdaságaiban ez az első esztendő, amikor november első felében befejezték a rizs aratást és cséplést. 6.150 holdról takarították be a vízi gabonát, amelynek fejlődésére kedvezően hatott a hosszú nyár. ez megnyilvánul a termésátlagokban és a minőségben egyaránt. a holdankénti hozam - már szárított és tisztított rizsre vonatkoztatva - meghaladja a 16 mázsát, ami 25 százalékkal több a tavalyinál. az alsó-tisza és a hármas körös völgyében az utóbbi évtized legjobb eredménye az idei. szerencsére az érés végső stádiumában nem lepte be köd az ültetvényeket és a telt kalászosokban egészséges, nagy szemek fejlődtek. mindez a kedvező időjáráson kívül annak is köszönhető, hogy a gazdaságokban állomásozó növényvédelmi repülőgépekkel a legmegfelelőbb időpontokban végezheték el a vegyszeres gyomirtást.

/ folyt. köv./

11.35/ju

- 10 -

bb 15. / befejeződött a rizsaratás... 1. folyt./-ju

bővült a rizs termőterülete, mégis idejében betakarították a termést, mert agépesítés is fokozódott. öt évvel ezelőtt a termésnek alig felét, most pedig csaknem száz százalékát kombájnokkal aratták-cséplették. jövőre a pihentetett földek termelésbe állításával további félezer holddal nagyobbodnak a vizigabona ültetvények. /mti/

..-

bb 16. időjárásjelentés

-ju -cz

1971. november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án hétfőn 14 órakor:

erősen felhős idő

közép-európa időjárása jelentős átlakulás előtt áll. sark-vidékről származó levegő közeledik több hullámból a térség felé. észak-déli pályán haladva a hideg első hulláma ma reggel már az óceáni partvidék mentén okozott esőt 200-300 km széles sávban. a komoly lehülést kiváltó második hullám ugyanezen időpontig a brit-szigetek északi részéig jutott el. a hideg levegő előtt nyugat- és közép-európa felett most nedves, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű levegő van. ez a hideg fokozatos előrehaladásával kelet-európa felé húzódik vissza.

hazánkban vasárnap a keleti országrészt kivéve erősen felhős idő volt, a nap csak 2-3 órán át sütött. a tisza vonalától keletre azonban 5-7 órás napfénytartam volt. egy-két helyről jelentettek kisebb esőt, de mennyisége jelentéktelen. a hőmérséklet miskolc környékén, ahol egész napon keresztül borult, ködös idő volt, csak 5-8, az ország középső részén 9-16, a déli, délkeleti megyében 17-20 fokig emelkedett. ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban minisz 1-plusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt erősen felhős idő volt, több helyről jelentettek kisebb esőt, ködöt. a hőmérséklet 11 órakor 6-15 fok között volt.

/ folyt. köv./

14.00/ju

10/1430

- 11 -

v

bb 16. / időjárásjelentés... 1. folyt./-ju

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,4 fok volt, a százéves átlagnál 1,1 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn változóan felhős idő, szórványosan előforduló esővel. kedden erősen felhős idő sokfelé esővel. mérsékelt déli, délnyugati, majd fokozatosan megélénkülő, kedden elsősorban a dunántúlon nyugati, északnyugatra forduló és megerősödő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 7-13 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

tulnyomóan felhős idő esőkkel. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 1-plusz 6 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek 7-13 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ eső az ország területének 80 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 89 cm.

/mti/

--

bb 17. átadta megbízólevelét kanada új magyarországi nagykövete

t bc/gk/ny zs cz

1971. november 8.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke hétfőn fogadta max hirsch wershof rendkívül és meghatalmazott nagykövetet, kanada új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt nagy jános külügyminiszterhelyettes, dr. nagy lajos, a külügyminisztérium protokollosztályának vezetője és pesti endre vezérőrnagy.

/folyt köv/

-12-

12.10/ny

Tóth

bb 17. / átadta megbízólevelét.....1.folyt/ny

max hirsch wershof nagykövet megbízólevelének átadásakor beszédében a többi között elmondotta:

- nagy örömmre szolgál, hogy ez alkalommal átadhatom önök őfelsége, 2. erzsébet, kanada királynője, továbbá őexcellenciája, kanada fő kormányzója, a kanadai kormány, valamint a kanadai nép üdvözlését és jókívánságait.

- az elmúlt hét esztendő során, mióta kanada és magyarország diplomáciai kapcsolatokat létesített egymással, országaink jobban megismerték egymást és elmélyülté vált a kölcsönös megértés. ebből az alkalomból szeretnék utalni arra, hogy ez év október 6-án ottawában kanada és magyarország kereskedelmi megállapodást írt alá, amely keretben kétoldalu kereskedelmünk fejlődésének az elkövetkező öt évben. a legnagyobb kedvezmény elvénél a továbbiakban való kölcsönös megadása mellett a megállapodást levélváltás kísérte, amelyben rögzítették a magyar félnek azt a szándékát, hogy növeli a kanadai importot az egyezmény hatályának idején.

- 1964 óta szerény, de számottevő fejlődés mutatkozik a műszaki-tudományos, akadémiai és kulturális cserékben s új kereskedelmi egyezményünk eredményeképpen e cserék csak bővíthetnek. kapcsolatok létesültek az önök kulturális kapcsolatok intézetével, s eszkimó művészeti kiállítás nyílik november 11-én budapesten. biztos vagyok abban, hogy az országaink közötti kölcsönösen előnyös együttműködés viszonylag friss keletű tradíciója sokkal határozottabban fejlődik az elkövetkező években.

losonczi pál a nagykövet beszédére válaszolva a többi között hangsúlyozta:

- köszönettel fogadom őfelsége, 2. erzsébet, kanada királynője, valamint őexcellenciája, kanada fő kormányzója hozzám küldött üdvözlését s jókívánságait. excellenciád tolmácsolja viszonzásként a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, a magyar kormány és nép, valamint saját magam nevében őszinte jókívánságainkat.

- egyetérttek nagykövet urral abban, hogy a diplomáciai kapcsolatok felvétele óta eltelt több mint hét év során szélesedtek az országaink közötti sokoldalú kapcsolatok. örömmel nyugtázom a nagykövet ur által felsorolt, az országaink közötti kapcsolatok fejlődését alátámasztó eseményeket, amelyek elsősorban gazdasági kapcsolatainkra, műszaki-tudományos, akadémiai és kulturális cserékre vonatkoznak. készek vagyunk az együttműködés szélesítésére e fontos területeken, s reméljük, hogy ez a kedvező légkör az országaink közötti politikai kapcsolatok fejlesztéséhez is hozzájárul.

/folyt köv/

14.15/ny

Tóth

-13-

bb 17. / átadta megbízólevelét :.....2.folyt/ny

- bár a hivatalos magyar- kanadai kapcsolatok mindössze hét évre tekintenek vissza, az ön szép országa nem ismeretlen a magyar nép előtt. biztosíthatom önt, nagykövet ur, hogy az országaink közötti kapcsolatok sokoldalú fejlesztésére, elmélyítésére irányuló tevékenysége mind a magam, mind pedig az elnöki tanács és a forradalmi munkás-paraszt kormány részéről messze-menő támogatásra fog találni.

a megbízólevél átadása után a nagykövet bemutatta losonczi pálnak a kíséretében megjelent e.l. bobinski nagykövetségi tanácsost, jennifer dove elsőtitkárt, r.a. caldato attasét, p.a. holton és a.n. robinson nagykövetségi harmadtitkárokat.

az elnöki tanács elnöke ezután szívélyesen elbeszélgetett a nagykövettel, aki ezt követően a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét./mti/

-.-

bb 18. összhangba kell hozni a szilikátipar szakember igényét és a szakemberképzést - országos oktatási konferencia pécsett

vid/ká-ju -cz

1971. november 8.

a iv. ötéves terv az építőanyagipar kiemelkedően gyors-ütemű fejlesztését írja elő. ebben az időszakban kezd termelni az évi 1 millió tonna kapacitású beremendi cementmű és az orosházi síkúveggyár, bátaszéken cserépgyár, hejőcsabán újabb cementmű épül, s nagyszabású rekonstrukció valósul meg a téglaiiparban is. e fejlesztési program megfelelően képzett szakembereket kíván. a felmérések szerint a szilikátiparban jelenleg rendkívül alacsony az üzemmérnökök, szaktechnikusok aránya, ami sok szempontból kedvezőtlen, s egyik fékje a termelés és a termelékenység, a minőség gyors emelkedésének. a szilikátipar fejlődési tendenciáit figyelembe véve a következő másfél évtized alatt a cement és üvegiparban a mérnökök számát közel kétszerezésre, a szaktechnikusok, üzemmérnökök számát pedig négyszerezésre kell növelni.

a szilikátipari szakemberképzés fontosságára tekintettel két napos országos oktatási konferenciát szervezett pécsett a szilikátipari tudományos egyesült, amelyen az építésügyi és városfejlesztési minisztérium, a szilikátipari vállalatok, illetve az érdekelt és hasonló szakirányú képzést folytató egyetemek, főiskolák és szakközépiskolák vezetői vesznek részt.

/ folyt. köv. /

14.15/ju 161430

- 14 -

bb 18. / összhangba kell... 1. folyt./-ju

az oktatási konferencia hétfőn nyílt meg a pécsi technika házában. célja kettős: egyrészt a szilikátipari szakemberképzés problémáinak feltárása, másrészt a tudományos egyesületi társadalmi munka hatékonyságának vizsgálata a szakember továbbképzésében. az előadások és vita egyik fontos tanulsága: sürgősen meg kell teremteni az összhangot a szakemberképzés és szilikátipar tényleges igényei között. a tanácskozás résztvevői megismerkednek a felsőfokú szilikátszakember-képzés egyik új intézménye, a pécsi pollack mihály műszaki főiskola munkájával. /mti/

-.-

bb 19. felavatták a borsodi vegyikombinát nitrogén ii. és pvc ii. új gyáregységeit

vid-ju -cz

1971. november 8.

a magyar vegyipar és az egész népgazdaság fontos eseményére került sor hétfőn kazincbarcikán a borsodi vegyikombinátban. felavatták a mintegy négy milliárd forintos beruházás felhasználásával felépült nitrogén ii. és pvc ii. új gyáregységeit. a két üzemszoport munkába állásával a kombinát huszonöt százalékos nitrogén tartalmu műtrágya termelése kétszerezésre, a pvc termelése pedig ötszörösére növekedett. a fejlesztés során új technológiát vezettek be: a földgáz komplex kémiai feldolgozását és a két nagy létesítményben eredményes munkát végeztek a külföldi és hazai vállalatok. a nitrogén ii. program keretében például évi százezer tonna kapacitású karbamid gyárat, hatvanötmillió normál köbméter oxigént előállító üzemot és új ammónia szintéziskört építettek - amelyet rekordidő - tizenöt hónap alatt szereltek fel. a nagy hatóanyagú negyvenhat százalékos nitrogéntartalmu karbamidot a magyar mezőgazdaság műtrágyázásra és állati takarmányozásra egyaránt felhasználhatja - tehát igen gazdaságos. a pvc ii. gyáregységben nagyteljesítményű klórakáli elektrolízis, vinilklorid, lúgbepárló, pvc és granuláló, valamint dissouszgáz töltő üzemot helyeztek üzembe. ezekben ndk, csehszlovák, olasz, nszk és hazai gyártmányu berendezéseket szereltek fel. az új gyáregység légfontosabb üzemot a parciális oxidációs gyár, amelyben négyszáz gépet és készüléket szereltek fel. az üzem bonyolultságára jellemző, hogy háromszázhatvan berendezés pontos és együttes működése szükséges hozzá, hogy a pvc egyik fontos alapanyagát, az acetilént már ne karbamidból, hanem hazánkban először olcsó földgázból állítsák elő. az új műanyag alap gyártó üzemben évente harmincezer tonna pvc port és granulátumot, huszezer tonna tömény natriumoxidot, hatezer tonna cseppfolyós klórt és kétezeröttszáz tonna dissouszgázt termelnek.

Thidat

/ folyt. köv. /

14.20/ju

- 15 -

bb 19. / felavatták a ... 1. folyt./-ju

a pvc 11. gyáregység a kisz védnöksége alatt a kisz fiatalok segítségével épült fel és ez a kombinátnak már a hatodik nagy létesítménye. elmondható az is, hogy ma már a bvk ,, minden dolgozója milliomos,,. egy-egy dolgozóra ugyanis csaknem egymillió forint értékű állóeszköz jut. a most avatásra kerülő beruházások a tervezettnél magasabban szinten termelnek, amelyek a kombinát gazdaságosságát növelik.

az avatóünnepségen megjelent vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese, dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dojcsák jános, a borsod megyei pártbizottság titkára és dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke. ott volt az ünnepségen dr. herbert plaschke, a német demokratikus köztársaság és frantisek davyrsky a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. résztvettek az ünnepségen a kazincbarcikai párt és tanácsi szervek vezetői, a különböző minisztériumok, testvérvállalatok küldöttei.

a vendégek körtvélyes istván igazgató társaságában megtekintették a bvk termelő üzemeit, majd a radnóti miklós művelődési házban nagygyűlést tartottak, ahol vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese ünnepi beszédében többek között hangsúlyozta: hogy a külföldi és hazai vállalatok dolgozói a bonyolult koordinációt igénylő, sok váratlan problémával terhes beruházásban példamutatóan működtek együtt és igen jó munkát végeztek.

az ünnepi beszéd után kiosztották a kitüntetések a beruházásban és építésben kiváló munkát végzett dolgozók között. /mti/

--

bb 21. kitüntetés életmentésért

vid-ju hi -cz

1971. november 8.

életmentő emlékéremmel tüntették ki alkay györgy budapesti lakost, aki a nyáron megmentette csomós bertalan noszvajai lakos életét.

/ folyt. köv./

14.30/ju

- 16 -

bb 21. /kitüntetés ... 1. folyt./-ju

csomós bertalan menyasszonyával, aki jelenleg már a felesége - az eger melletti síkfőkuti tónál vizet meregetett, s az elővigyázatlan fiatalember beleesett a tóba. a lány után ugrott, hogy kimentse uszni nem tudó vőlegényét. az ott ülő alkay györgy budapesti mérnök figyelmet lett a segélykiáltásokra és azonnal a bajbajutottak segítségére sietett. először a lányt helyezte biztonságba, majd a már eszméletlen csomós bertalant mentette ki, elsősegélynyújtásban részesítette, majd intézkedett kórházba szállításáról.

alkay györgynek önfeláldozó, bátor magatartásáért adományozott kitüntetést egerben dr. varga józsef a heves megyei tanács elnökhelyettese adta át. /mti/

--

bb 23. engedély nélkül hajtott be az állomásra a balesetet okozó mozdony

i kf/kf-ju ie -cz

1971. november 8.

befejeződött a vizsgálat a rákospalota-ujpest állomáson vasárnap történt baleset ügyében. mint ismeretes, vasárnap egy, az iparvágányról érkező mozdony nekiütközött az állomás bejárati jelzőjénél várakozó személyvonatnak, amelynek három kocsija megrongálódott; az utasok közül kettő súlyosan, 27 könnyebben megsérült.

a vizsgálat megállapította, hogy a z állomást kiszolgáló iparvágány mozdonya munkája végeztével visszatérőben egy kanyar miatt későn vette észre a jelzőnél veszteglő szerelvényt. a vezető ugyan fékezett, a sebességet 15-18 kilométeresre sikerült is csökkentenie, az összeütközést azonban nem tudta elkerülni. a balesetért kizárólag a mozdony vezetőjét terheli a felelősség, mert engedélykérés nélkül tért vissza az állomásra. /mti/

--

14.35/ju

- 17 -

bb 20. új automata szövődét, kötő- és hurkolóüzemet avattak a keltex-ben

1 ol/gk/ny 1e -cz

1971. november 8.

történetének jelentős állomásához érkezett hétfőn a pamutnyomóipari vállalat 49 esztendőes kelenföldi textilgyára: új automata szövődét és új hurkolóüzemet avattak, s mindez egyben újfajta technológiák bevezetését s a terméklista változását is jelenti.

a két új üzemetdr. Bakos Zsigmond könnyűipari miniszterhelyettesnek és apró Józsefnek, a textilipari dolgozók szakszervezete titkárnak jelenlétében vég László, a panyova vezérigazgatója adta át rendeltetésének.

az ünnepségen kolozsvári János, a keltex igazgatója elmondotta, hogy a textilipar általános rekonstrukciójának programjába illeszkedve felújították a szövődét, klímaberendezéseket látatták el, s a régi mechanikai gépeket új, szovjet automata szövődőgépekkel cserélték ki. ezek a gyár profiljába tartozó bármely pamutfonal feldolgozása mellett alkalmasak szintetikus-pamut keverékű szövetek előállítására is. két ütemben összesen 856 szovjet gépet állítottak fel, ezek 120-130 centiméter széles anyagokat szőnek, össz-teljesítő képességük évi 25 millió méter kelme. a régi gépeknél lényegesen kevesebb terhelést jelentenek a dolgozók számára, termelékenységük elődeikénél jóval magasabb. egy dolgozó műszakonként 18 gépet szolgál ki, s keze alatt ez idő alatt a régebbi 300 helyett most 700 folyóméter kelme kerül ki. az épületfelújítás, a klimatizálás és a gépek együttesen csaknem 100 millió forintba kerültek.

a most avatott másik új üzembe a szövésnél jóval termelékenyebb kevesebb munkáskezet igénylő kötő- és lánchurkoló gépeket telepítettek. egyelőre még csak 14-et, míg további 26-ot ezután kívánnak beszerezni. a munkába állt berendezések az ndk-ból származnak, 5 millió forintba kerültek, évi 4-5 millió négyzetméter a teljesítményük. a további gépekkel együtt várhatóan évente 12-15 millió négyzetméter kötött, hurkolt anyagot állítanak majd elő.

a zömében fiatalokat foglalkoztató új üzem fölött - a 8. kisz-kongresszus tiszteletére - a helyi kisz-szervezet vállalt védnökséget./mti/

15.00/ny

-18-

NA 1500

bb 22. jugoszláv elektronikai kiállítás budapestén

t ba/pá szb ie

1971. november 8.

nemcsak háziasszonyok, hanem műszaki szakemberek számára is akad látnivaló a budapesti természettudományi studióban hétfőn megnyitott jugoszláv elektronikai kiállításon. a legnagyobb jugoszláv villamosipari gyár, az elektronska industrija, első ízben mutatja be hazánkban, termékeit. a kiállítás megnyitása előtt mile obrenovics export-igazgató tartott sajtótájékoztatót.

a legkorszerűbb háztartási cikkek: mosógépek, tűzhelyek, mosogatógépek - mellett kiállították számítógépeket, távközlési és hírközlési központok berendezéseit is. a jugoszláv cég számos terméke a legnagyobb európai vállalatokkal, köztük magyar cégekkel kooperációban készült. több gyártmányukat philips, telefunken és general electric licenccel alapján állítják elő. az elektronska industrija 10 éve áll kapcsolatban magyar gyárakkal. az egyesült államtól évek óta vásárolnak rádió-programjukhoz szükséges elektroncsveket, de kooperálnak a videoton gyárral is. idelexport-import forgalmunk magyarországgal meghaladja a két millió dollárt. a kiállításra meghívták a hazai műszaki és kereskedelmi szakembereket, valamint a gyárak képviselőit./mti/

--

bb 24. szocialista brigádvezetők tanácskozása komárom megyében

vid- szb hi

1971. november 8.

komárom megyében hétfőn megkezdődtek a szocialista brigádok országos tanácskozását megelőző üzemi megbeszélések. ezen a napon az almásfüzitői timföldgyár és az aknamélyítő vállalat tabányai körzetének szocialista kollektívái tanácskoztak. december végéig a megyében több mint 3 700 szocialista brigád 46 400 tagja vitatja meg a brigádmozgalom helyi problémáit, időszzerű kérdéseit. az üzemi összejöveteleken megválasztják küldötteket az ágazati szintű és a szakmai tanácskozásokra, majd pedig az országos brigádtalálkozóra.

a szakszervezeti bizottságok gondoskodnak arról, hogy a jelentős események mindenütt egyben politikai fórumokká váljanak. ezért meghívják a tanácskozásokra a brigádok patronálóját, az igazgatókat és az üzemegységek vezetőit is. együttesen értékelik az 1969. évi országos brigádtalálkozó óta elért eredményeket, és javaslatokat tesznek a szocialista munkaverseny fejlesztésére./mti/

--

15.20/szb

-19-

NA 1500

abb 25. agyonütötte ivócimboráját

vid szb hi

1971. november 8.

halált okozó súlyos testi sértésért vonta felelősségre a bíróság zudor imre 35 éves dorogi lakost. a kicsapongó, italozó életmódot folytató férfit magatartása és igazolatlan hiányzása miatt korábbi munkahelyén, a bányánál, majd legutóbb a vasutnál is többször felelősségre vonták. a tavasszal egésznapos italozás után - összetalálkozot hir józseffel, akit korábbi munkahelyéről ismert. együtt ittak tovább, majd hazamentek zudor imre dorogi szállására, a máv laktanyába. aludni tértek, de hamarosan vita támadt közöttük. zudor azt állította, hogy vendége a kabátjából vette ki a pénzt és követelte, hogy adja vissza. társa tagadott, mire a vádlott - aki korábban ökölvívó volt - ököllal ütni kezdte őt. a sértett vvvvvvvvvvvvkésőbb kitett ugyan 100 forintot az asztalra, de zudor tovább verte. a munkásszálló ügyeletésének jelentése alapján mindkettőjüket kiutasították az épületből. kifelé menet atz udvarban, hir összeesett, mire a vádlott többször belerugott, hogy „magához térítse„. a férfi azonban már nem mozdult, a kihívott orvos megállapította a halált. mint a szakértői vizsgálat bebizonyította, az ökölcsapások koponyavérzést okoztak. az esztergomi megyei bíróság zudor imrét jogerősen 4 évi börtönbüntetésre ítélte, alkoholelvonó kurára kötelezte, és 5 évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

--

bb 27. öregek napközi otthona és nyugdíjasklub szeghalmon

vid szb hi

1971. november 8.

a szeghalom fennállásának 925. és újratelepítésének 260. évfordulójára rendezett jubileumi ünneppsorozat kiemelkedő eseményéhez érkeztek hétfőn: átadták rendeltetésének az öregek napközi otthonát és a szépen berendezett nyugdíjasok klubját. a helyi tanács egy meglevő épületet alakított át napközi otthonná, ahol a munkában elfáradt idős emberek meleg ételt, orvosi ellátást kapnak, napközben pihenhetnek, szórakozhatnak. a társalgóban tv, rádió, társasjátékok és ujságok, folyóiratok állnak rendelkezésre. az öregek napközi otthonát és a nyugdíjasok klubját bensőséges ünnepségen kozák sándor tanácselnök adta át, majd ünnepi ebéden látták vendégül a sárrét „fővárosának“, öregeit. /mti/

--

-20-

NA 1600

bb 26. franciaországban és a benelux országokban tett látogatása után hazaérkezett a szot küldöttsége

sl/mm szb ie

1971. november 8.

hazaérkezett a szot küldöttsége, amely timmer józsef titkár vezetésével franciaországban, belgiumban, hollandiában és luxemburgban tett látogatást. a delegáció megbeszéléseket folytatott a francia általános munkásszövetség /cgt/, a francia demokratikus munkásszövetség /cdf/, a holland katolikus szakszervezeti szövetség /nkv/, a belga általános munkásszövetség /fgtb/ és a luemburgi munkásszövetség /lav/ vezetőivel, a szervezeteiket kölcsönösen érdeklő kérdésekről és a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a francia cfdt-vel, a belga és a holland szervezettel a kapcsolatok felvételében és továbbfejlesztésében is megállapodott a küldöttség. valamennyi tárgyaláson egyetértettek abban, hogy szükséges és hasznos a különböző irányzatú szakszervezetek párbeszéde és együttműködése, a kétoldalú kapcsolatok további erősítése. a megbeszélések során a szervezettek kifejezték azt a véleményüket, hogy a dolgozókat közvetlenül érintő gazdasági és szociális kérdések megvitatása, az e kérdésekben való tapasztalatcsere céljából feltétlenül hasznos az európai szakszervezetek találkozója. /mti/

--

bb 28. „szabadidő kiállítás„ a győri cardo butorgyárban

mvid szb hi

1971. november 8.

a győri cardo butorgyár történetében először rendeztek „házi tárlatot„ a vállalat dolgozóinak alkotásaiból. a „ki mivel tölti szabadidejét„ című üzemi kiállításon, amelyet hétfőn ünnepség keretében nyitottak meg a gyár kulturhelyiségében, több mint husz dolgozó mutatja be hasznos hobby-ját. az üzemi szakszervezeti bizottság kezdeményezésére összegyűjtött és bemutatott anyag, amelyben intarzia berakású munkák, himzések, díszes üvegfonások, fotók, sőt festmények is láthatók, sok ötlettel szolgálnak valamennyi dolgozónak a szabadidő célszerű és hasznos eltöltésére. /mti/

--

NA 1605

-21-

bb. 29. mozgó „betongyárak,,

vid/hi/rj -cz

1971. november 8.

különleges, ugynevezett szárazadagoló berendezés üzembehelyezését kezdték meg hétfőn tatabányán. a komárom megyei állami építőipari vállalat a milánói sacma cégtől vásárolta az adagolót, amelynek munkába állításával gyorsabb és biztonságosabb lesz az építkezések betonellátása. az új berendezés ugyanis rendkívül gyorsan megtölti a mixer kocsikat kavicssal, cementtel és vízzel. a száraz anyagot a kocsik szállítás közben keverik össze, s mire a munkahelyekre érnek, kész a beton.

az építőipari vállalat tatabányai központi betontelegéről kilenc mixer-kocsi szállítja a betont 30 kilométeres körzeten belül. a szárazadagoló hiányában eddig 20-25 percig is eltartott egy-egy kocsi megtöltése, emiatt a kocsiparkot nem lehetett kihasználni. az új berendezéssel néhány percre csökken a töltési idő, s megszűnik a mixerkocsi várakozása. emellett a korábbinál lényegesen több betont szállíthatnak az építkezésekre. /mti/

--

bb. 30. állategészségügyi „szabadegyetem,, kezdődött tamásiban

vid/hi/rj -cz

1971. november 8.

tamásiban hétfőn a járási pártbizottság nagytermében előadás-sorozat kezdődött a dombóvári és a tamási járás állatorvosai, állami gazdasági vezetői és termelőszövetkezeti főállattenyésztői számára.

a résztvevő szakembereket - a magyar agrártudományi egyesület tolna megyei szervezete állatorvos szakosztályának és a megyei tit rendezésében - az állattenyésztés gazdaságosságát veszélyeztető legsúlyosabb szarvasmarha - és sertésbetegségekről, az ellenük való védekezésről tájékoztatják országoshírű és megyebeli szakértők. a hétfői megnyitón kolozs istván, a kaposkoppányvölgyi tsz-ek területi szövetsége titkárának bevezetőjét követően, dr. csukás andrás, a mém állategészségügyi főosztályának osztályvezetője és dr. kovács jeno, a tolna megyei állategészségügyi állomás igazgatója tartott előadást. /mti/

--

15.58 rj

- 22 -

NA 16<sup>20</sup>

bb. 31. új gyár első szállítása

vid/hi/rj -cz

1971. november 8.

a hazai selyemipar központjában, szentgotthárdon selyemfeldolgozó üzem indult pár héttel ezelőtt: nyakkendő, esernyő, női táskát, a helyi és más selyemgyárak termékeiből apró selyemkonfekciókat állítanak itt elő. túlnyomóan nők dolgoznak az üzemben, melyet a nagyközség egyik feleslegessé vált középületében rendeztek be. az üzem még nem dolgozik teljes kapacitással, fokozatosan áll munkába a mintegy 100 asszony és lány. hétfőn utnakindult a fiatal üzem első áruszállítmánya: a divatáru nagykereskedelmi vállalatnak divatos nyakkendő - diszzsebkendő garnitúrákat küldtek. /mti/

--

bb. 32. újra teljes kapacitással termel a győri olajgyár

vid/rj hi -cz

1971. november 8.

a növényolajipari vállalat győri gyárában vízhiány miatt elmult hét pénteken leállt a termelés. a győri olajgyár kutjai, ahonnan az üzem termeléséhez szükséges percenként 1.400 liter mennyiségű ipari vizet nyerték, a felszíni vizek nagymértékű apadása

következtében teljesen kiürültek. a kényszerű leállítás naponta mintegy egymillió forint veszteséget okozott.

az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság gyors segítségének köszönhető, hogy két, percenként ezer liter vizet kiemelő szivattyú üzembeállításával szombaton részlegesen, hétfőn pedig már teljes kapacitással termelhetett az olajgyár. hétfőn - a szezonnak megfelelően - már újra 100 tonna jóminőségű olajat állítottak elő napraforgómagból az olajgyár dolgozói. a tervek szerint rövidesen olyan megoldást dolgoznak ki, amely véglegesen kiküszöböli a mostanihoz hasonló vízhiányt. /mti/

--

bb. 33. százezer hektóliter must a pincékben - befejeződött a szüret tokaj-hegyalján

vid/ká/rj -cz

1971. november 8.

az ország történelmi borvidékei közül minden évben a világhírű tokaj-hegyaljai zárt területen fejeződik be legkésőbb a szüret. a több mint tízezer holdnyi termőszőlő szedését - egyes kisebb parcellák kivételével - hétfőn fejezték be. a huszonnyolc zárt község határában lévő egyéni termelők, szakszövetkezetek és tsz-ek termését az idén első alkalommal a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát vásárolta fel és a saját, ezer nyolcszáz holdnyi termőszőlőjében szűrt musttal együtt kezelik a sátoraljujhelyi, a mádi, a tolcsvai, a tályai és más pincészetekben.

/folyt.köv./  
16.08 rj

- 23 -

NA 16<sup>25</sup>

bb. 33. / százezer hektoliter... 1. folyt./rj

kapás pál, a borkombinát vezérigazgatója az idei szüret tapasztalatait összefoglalva elmondotta az mti munkatársának:

- a tavalyi filoxérás év miatt az idén a szőlő átlagtermése a korábbi éveknél gyengébb volt. a nagylüzemi szőlőtermelés előnyeit bizonyítja, hogy az állami gazdaság még így is 40.2 mázsás holdankénti átlagtermést takarított be. egyes helyeken, mint a tolcsvai kerületben, a termés mennyisége megközelítette a holdankénti negyvenöt mázsát. a gazdaság saját területén több mint negyvenházezer hektoliternyi mustot nyert, míg a termelőktől ötvenháromezer hektoliternyi mustot vásárolt fel, így mintegy százezer hektoliternyi must erjed a pincékben.

- ha a mennyiség a várakozáson alul maradt is, a minőséggel elégedettek vagyunk. a kedvező időjárás, a hosszantartó, napsütéses ősz szinte napról-napra javította a mustok cukorfokát. a borkombinát szőlőiben szűrt mustok cukorfoka átlagosan husz körüli, de egyes helyeken huszonhárom-huszonnégy cukorfokos mustokat szüreteltek. a tárolt mustok nagyobb része a jellegzetes hegyaljai nemesbor, a száraz- és az édes szamorodni minőségét adják majd, megfelelő érlelés után.

- bár az idei év nem tekinthető aszus évjáratnak, azért a saját és felvásárolt aszuszemekkel együtt több mint nyolcszáz mázsából készíthetünk az idén is aszút. /mti/

--

bb. 34. szünőben a tűz a tatabányai 12/a aknában

vid/hi/rj -cz

1971. november 8.

változatlanul zárva tartják a tatabányai 12/a aknát, ahol az elmúlt hét csütörtökjén veszedelmes bányatűz keletkezett. a légcserét biztosító akna lezárásával és a felszínre vezető egyéb nyílások eltömésével az égést tápláló oxigén lejutását akadályozzák meg a szakemberek. az akna tetején fél óránként légmintákat vesznek. a levegő összetételét laboratóriumban elemzik, hogy megállapítsák miként viselkedik a tűz lent a mélyben. a hétfőn vett légminták csökkenő oxigén tartalma arra utal, hogy a veszélyeztetett helyeken szünőfélben van a tűz.

a védekezési terv szerint továbbra is légmentesen elzárva tartják a felszínre nyíló aknákat, előreláthatóan csak a hét második felében bontják meg a tömitést. ekkora ugyanis már remélhető, hogy a tűz-oxigén híján - teljesen kialszik. kedvező eredmény esetén kerül majd sor a ventilláció teljes megindítására, a mérges gázokkal teli föld alatti munkahelyek, vágatok kiszellőztetésére. /mti/

--

16.5 rj

- 24 -

NT 16<sup>25</sup>

bb 35. az ideinél nagyobb területre kötnek cukorrépa-termelési szerződést az állami gazdaságok békés megyében

vid-ká szb -cz

1971. november 8.

a mezőhegyesi állami gazdaság, az ország legnagyobb „édes-gazdasága”, hétfőn befejezte a cukorrépa betakarítását. 1600 holdról 240 mázsás holdankénti átlagtermést szedtek fel. a szomszédos mezőhegyesi cukorgyár egyedül a mezőhegyesi állami gazdaság terméséből mintegy 500 vagon cukrot állít elő. a gazdaság, amely teljesen gépesítette a cukorrépa termelést és betakarítást - 1972-ben már 2 200 holdon termel cukorrépat. a mezőhegyesiek példáját más gazdaságok is követték: a mezőhegyesi cukorgyár négyezer hold állami gazdasági területre kötött 1972-re szerződést. a dombegyházi és a bánkúti állami gazdaság például az idei 300 hold helyett jövőre 500 holdon termel cukorrépat, míg az orosházi állami gazdaság háromszorosára emeli répa-termő területét. /mti/

--

bb 36. több lakás épült komárom megyében - a ksh megyei igazgatóságának jelentése

vid szb hi

1971. november 8.

a gazdasági szabályozók 1971. évi módosításával sem történt lényeges változás a komárom megyei vállalatok létszámgazdálkodásában. az egyes gazdálkodó egységek még mindig nem eléggé érdekeltek a belső munkaerő-tartalékok feltáruában, és abban, hogy a foglalkoztatott főlétszámot felszabadítsák. - ez tünik ki a ksh komárom megyei igazgatóságának az első háromnegyedévről szóló jelentéséből, a megyében tehát még nem tapasztalható jelentősebb munkaerő-mozgás a hatékonyabb gazdasági egységek felé, és azok a vállalatok sem jutnak munkaerőhöz, ahol a foglalkoztatottak számának növelése indokolt lenne.

a megye ipari termelése, az első negyedévet kivéve, nem érte el az előző évi szintet. a lemaradást a nehézipar termelésének 3 százalékos visszaesése okozza. ezen belül a bányászat és a villamosenergiaipar termelése jelentősebben, a vegyiparé kisebb mértékben csökkent. /folyt.köv./

NT 16<sup>30</sup>

-25-

bb 36. /több lakás... 1. folyt./-szb

a bánászatban, mint közismert, a természeti csapások mellett a munkaerőhiány okoz gondokat. csökkenő a megyében az építőanyagipar termelése is. ezt részben a létszámhiány, részben a munkáigényesebb termékek gyártásának bevezetése okozza. a gépiparhoz tartozó vállalatok többsége növelte gyártását az előző évhez képest. például az almásfüzitői timföldgyár és a tatabányai alumíniumkohó. a könnyűipari üzemek 39 százalékkal több terméket adtak, mint a tavalyi hasonló időszakban. ebben jelentős a szerepe az új lábatlani vékonypapírgyárnak, ahol újabb gépeket helyeztek üzembe. a megyei székhelyű szocialista építőipar az első háromnegyedévben 983 lakást adott át, többet, mint egy évvel korábban.

(143-ak.)

tovább javultak a megye lakosságának életkörülményei: főbb pénzbevételei 8,4 százalékkal haladták meg az egy évvel korábbit. a növekedés túlnyomóan a teljes munkaidőben foglalkoztatottak átlagos havi keresetének emelkedéséből származik. /mti/

..-

bb 37. a szlovén nemzetiségű községek helyzetét vitatta meg a vas megyei tanács nemzetiségi bizottsága

vid szb hi

1971. november 8.

a szlovén községek gazdasági, kulturális, szociális és egészségügyi helyzetét vitatta meg hétfői ülésén alsószölnökön a vas megyei tanács nemzetiségi bizottsága. az ülésen többek között megállapították, hogy a megye hét szlovén nemzetiségű községe, az ugynevezett vend-vidék sajátos nehézségeinek megoldására, fejlesztésére több határozat született, ennek ellenére ez a terület még mindig a megye legtöbb gonddal, problémával küszködő tájegysége. az eddigi intézkedések elsősorban a foglalkoztatottságban, a kommunális, kulturális és egészségügyi ellátásban éreztetik hatásukat. a lakosság helyzetét azonban a mezőgazdasági tevékenység határozza meg elsősorban.

a vendvidéken az összes keresők 57 százaléka lakóhelyén

kívül dolgozik, 38 százaléka a mezőgazdaságban. a mezőgazdasági termelés módszerei az elmúlt negyven év alatt alig változtak, a gépi művelés aránya teljesen elenyésző. az összterület 53 százaléka egyéni kezelésben van, ezt a területet 871 egyéni gazda és 558 munkaviszonyban álló, illetve nyugdíjas művelő. a földek minősége igen gyenge.

/folyt.köv./

-26-

NA 16<sup>30</sup>

bb 37. /a szlovén... 1. folyt./-szb

az ülésen megállapították: a nemzetiségi községekben jelentősen javult az oktató-nevelő munka színvonala. hét községből hatban szlovén nyelven oktatnak. gondot okoz, hogy a tájnyelv nagyon eltér az irodalmi nyelvtől. a tanítást azonban megkönnyíti, hogy a szlovén nyelvet oktató összes pedagógus nyáron jugoszláviában továbbképzésen vesz részt már évek óta. segíti az oktató-nevelő munkát, hogy az itt tanító pedagógusok az illetményükön felül 200-300 forint területi pótlékot kapnak, s folyamatosan megoldják a lakásproblémákat is. új szolgálati lakást vásároltak például a felsőszölnökön, apátistvánfalván, s felújították, korszerűsítették az alsószölnöki és kétvölgyi szolgálati lakásokat.

az ülésen hangsúlyozták: a vendvidék fejlesztésére az eddiginél is nagyobb gondot kell fordítani. minden segítséget meg kell kapni a területnek ahhoz, hogy a lakosság, különösen a magukra maradt és egyéni gazdálkodást folytató öreg emberek megélhetési viszonyai, életkörülményei javuljanak. ezt egyrészt szentgotthárdon további foglalkoztatási lehetőségek nyújtásával, a szociális gondoskodás fokozásával akarják elérni. /mti/

..-

bb 38. termelészövetkezeti brigádvezetők továbbképzése szécsényben

vid szb hi

1971. november 8.

régóta megoldatlan probléma volt nógrád megyében a termelészövetkezeti brigádvezetők szakmai továbbképzése. most a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium feljogosította a szécsényi mezőgazdasági technikumot és szakközépiskolát e fontos feladat betöltésére. ennek alapján hétfőn szécsényben megkezdődött az első tanfolyam, melyre a megye mintegy harminc közös gazdaságából kiildtek növénytermesztési brigádvezetőket. az első előadást sipos sándor, az országos tervehivatal osztályvezetője tartotta, „a magyar mezőgazdaság helyzete a világ mezőgazdaságában”, címmel. a hathetes tanfolyam programjában szakmai ismeretekről, üzemszervezésről, a termelészövetkezetek mozgalmi kérdéseiről, vezetélméletről hallgatnak majd előadásokat a brigádvezetők. a hallgatók a tanfolyam befejezésekor vizsgát tesznek a nagy érdeklődésre tekintettel. a szécsényi középiskola az első tanfolyam után további kettő megrendezését tervezi még ebben a tanévben. /mti/

..-

-27-

NA 16<sup>30</sup>

bb 39. a megölt taxisofőr gépkocsijával akartak külföldre  
szökni

fk szb zs

1971. november 8.

november 5-én a késő esti órákban kecskeméten taxit bérelt két fiatalember azzal, hogy izzák községbe akarnak menni. utközben a gépkocsivezetőt, berta jános 42 éves kecskeméti lakost megtámadták és megfojtották, holttestét mezőszilas és dég község között kidobták a kocsiból. ezt követően a taxival külföldre akartak szökni, de a határőrség és a rendőrség a büncselekmény elkövetőit, király róbert 17 éves segédmunkás izzáki és horváth zoltán 16 éves ipari tanuló ágasegyházi lakosokat elfogta. a bács-kiskun megyei rendőrfőkapitányság előzetes le-tartóztatásba helyezés mellett megkezdte a két elvetemült fiatal-koru bűnügyének vizsgálatát. /mti/

--

bb 40. könyvek az nszk-ból címmel kiállítás nyílt szegeden

vid-ká szb -cz

1971. november 8.

a szegedi józsef attila tudományegyetem dugonics téri épületének disztermében hétfőn délután könyvek az nszk-ból címmel kiállítást nyitottak meg a magyar könyvkiadók és könyv-terjesztők egyesülése és a börsenverein des deutschen buchandels közös rendezésében. az nszk mintegy háromszáz kiadója az utolsó három évben megjelent kétezereztíz kötetet mutat be. a szépiro-dalmi művek között több magyar szerző könyvei is megtalálhatók.

a mostani szegedi kiállítás viszonzása az idén az nszk városaiban rendezett magyar könyvkiállításnak. /mti/

--

bb 41. téli szálláson az állatállomány

1 jf/gk szb ie

1971. november 8.

a két héttel ezelőtti gyors lehülés, a hideg szél és az első éjszakai fagyok „figyelmeztették”, a mezőgazdasági nagy-üzemek szakembereit: eljött a beteleltetés ideje. a vidéki nagy-üzemekből érkező jelentések szerint november második hetének elejére az állatállomány döntő többsége „elfoglalta”, a téli szálláshelyeket, és így az állatokat nem érik majd kint az első nagyobb őszi esőzések és a havazás.

/folyt.köv./

M-16<sup>to</sup>

-28-

bb 41. /téli szálláson... 1. folyt./-szb

a szarvasmarha-növendékállatokat a nyári szállásokról a gondosan fertőtlenített istállóba hajtották be, a már korábban leadott hizóállatok helyére. a naponta kijáró teheneket is „le-kötötték”, a kocák legeltetése is befejeződött, ezután néhány hónapig csak egy-két órás napi járatást engedélyeznek nekik. a réteken jobbára már csak a birkák maradtak, addig, ameddig az első havazás nem érkezik meg, ez ugyanis lehetetlenné teszi a legeltetést. karácsonyra érkeznek meg a birkaszaporulat, ezután már ezeket az állatokat is fedett helyen tartják majd.

az elmúlt napok kedvező időjárását sokfelé kihasználták a gazdaságok, és ahol mód volt rá, hosszabb-rövidebb ideig a legelőkön tartották, szinte levegőztették a szarvasmarhákat is.

az ideai beteleltetésnél csak egyes területeken okoz gondot a takarmányellátás. elsősorban az aszálytól legjobban sújtott vidékeken kellett a gazdaságoknak felkészülniük, hogy a hiányzó szalastakarmány pótlására silózással és más megoldással teremtsék elő a téli eleséget. /mti/

--

bb 42. ülést tartott a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa - napirenden: a vii. kongresszus előkészületei

t ol/fk szb ie

1971. november 8.

december 14, 15 és 16-án tartják vii. kongresszusukat a fogyasztási szövetkezetek. a nagyjelentőségű tanácskozás elé szánt jelentést - dr. molnár frigyestnek, a szövetség elnökének előterjesztésében - hétfőn a béke szállóban tárgyalta meg a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsa. az ülésen részt vett dégen imre államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke, dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, berki sándor, a tot elnökhelyettese és fehér lajosné, az oszt nőbizottságának elnöke is.

a napirend előadója többek között elmondotta, hogy a közel-múlt hetekben többszáz küldött-közgyűlésen, több mint másfél millió szövetkezeti tag képviselőjében vitatták meg a fogyasztási-, a lakás-, és a takarékszövetkezetek elmúlt négy esztendőben elért eredményeit, a mozgalom időszerű kérdéseit, a munka közben felmerült gondokat és a szélesebb közvéleményt is közelről érdeklő terveket. /folyt.köv./

M-17<sup>to</sup>

-29-

bb 42. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

a kongresszus tiszteletére széleskörű mozgalom indult a legfontosabb szövetkezeti feladatok társadalmi összefogással történő megvalósítására; a szövetkezeti munka csaknem minden területére kiterjedő akció-programok készültek.

a fogyasztási- és értékesítő szövetkezetekben tartott küldöttgyűlések során egyebek között szó esett a háztartások, a kis-termelők fogyasztói igényeiről, a gazdálkodás hatékonyságáról, a szolgáltatások jobb ellátásával összefüggő tennivalókról; a közgazdasági és fejlesztési problémákról; az önkormányzat továbbfejlesztéséről, valamint a társadalmi és mozgalmi tevékenységről is.

a takarékszövetkezetek gyűlésein a javaslatok többsége továbbra is az állami pénzüzetekkel szembeni hátrányos helyzet felszámolását, a takarékszövetkezetek feladatkörének és tevékenységének kiszélesítését indítványozta.

a lakásfenntartó és lakásépítő szövetkezeti közgyűléseken nagy sullyal jelentkeztek a karbantartási és felújítási munkák elvégzésével és finanszírozásával kapcsolatos problémák. a viták nagyobb részt az építési hitelekkel, a terv-választék bővítésével foglalkoztak.

a szövetkezetek kongresszus-előkészítő megyei küldöttterkezeleteinek sora november 3-án ért véget. a szövetkezeti életnek ezeken a nagyjelentőségű tanácskozásain 700 küldöttet választottak köztük valamennyi ágazat, a tagság valamennyi rétege képviselve van. a küldöttgyűlések nemcsak a tagság aktivitásának erőteljes kibontakozásával jártak együtt, hanem általuk szorosabbra fűződtek a kapcsolatok a törvényességi felügyeletet gyakorló helyi tanácsokkal és a társadalmi szervekkel, valamint a tsz-ekkel és az ipari szövetkezetekkel is.

az értekezletek végeztével még korántsem zárultak le a kongresszusi előkészületek: a megválasztott küldöttek, az országos tanács tagjai hozzáláttak, hogy elősegítsék a tanácskozásokon kialakult helyi tennivalók, az akció-programok megvalósítását.

/folyt.köv./

NA 174

bb 42. /ülést tartott... 2. folyt./-szb

az országos tanácsülés a továbbiakban megtárgyalta a három szövetkezeti ágazat főbb gazdasági és szövetkezetpolitikai feladatait, állást foglalt a szövetkezetek szocialista továbbfejlődésének kérdéseiben. ezen az ülésen kapták kézhez a résztvevők a fogyasztási-, értékesítő- és beszerző szövetkezetekről szóló törvényerejű rendelet-tervezet szövegét is, amely az egységes szövetkezeti törvény szellemében hivatott a sajátosságokat figyelembe vevő magasszintű jogi szabályozásra. megtárgyalták továbbá a mozgalom egyre szélesedő demokratizmusát tükröző alapszabály-tervezetet. szó volt a tanácsülésen a fogyasztási szövetkezetek kiterjedt nemzetközi kapcsolatairól, amelyekre alapozva előreláthatóan 25 külföldi delegáció várható a vii. kongresszusra.

jelentést kapott a tanácsülés az országos szövetségnél képződő közös szövetkezeti alapok 1971. évi felhasználásáról is./mti/

--

bb 43. színházi küldöttség utazott Lengyelországba

gk szb zs

1971. november 8.

az európai szocialista országok i. katowicei színházi fesztiváljára hétfőn háromtagu magyar színházi küldöttség utazott lengyelországba. a küldöttség tagjai a fesztivál fináléján vesznek részt, amelynek keretében nyolc ország nyolc drámai művét mutatják be. hazánkat madách imre az ember tragédiája című művének giricz mátyás rendezte előadása képviseli a fesztivál fináléján. /mti/

--

bb 45. négy tagu kubai delegáció

pá szb zs

1971. november 8.

érkezett hazánkba élén Luis prado garciával, a kubai oktatásügyi minisztérium főosztályvezetőjével. a vendégek a magyarországi politikai oktatást és szakoktatást tanulmányozzák./mti/

--

17.03/szb

-31-

NA 174

bb. 44. csütörtöktől: látogatási tilalom a kórházakban - emelkedett budapesten az influenzás megbetegedések száma

1/ms/rj zs la

1971. november 8.

dr. majercsik sándor, az mti munkatársa jelenti:

budapesten az elmúlt napokban az influenzaszerű megbetegedések száma olyan nagymértékben emelkedett, hogy a fővárosi tánc egészségügyi főosztálya életbe léptette az influenza-járványok idejére megállapított intézkedéseket. a betegek zavartalan ellátása érdekében megerősítették a körzeti orvosi szolgálatot és az éjszakai ügyeletet, a kórházi ápolásra szoruló influenzás betegek elhelyezésére pedig megfelelő számú kórházi ágyat biztosítottak.

ez az utóbbi körülmény azonban szükségessé tette egyes kórházi osztályokon a sürgős kórházi kezelést nem igénylő egyéb betegek felvételének korlátozását. be kellett vezetni a kórházi látogatási tilalmat is, amely a fővárosi kórházakban november 11-én, csütörtökön lép életbe. eddig az időpontig a kórházakban fekvőket hozzátartozóik természetesen meglátogathatják, az egészségügy illetékesei azonban azt kérik, hogy a látogatókat - azok gyakoriságát és időtartamát egyaránt - mindenki korlátozza. semmi esetre se látogassa kórházban fekvő hozzátartozóját az, aki náthás, vagy lázas beteg.

a megbetegedések túlnyomó többsége egyébként könnyű lefolyású és ágy-nyugalom mellett néhány nap alatt gyógyul. ezért enyhe megbetegedés esetén célszerű egy-két napra otthon maradni. ennek érdekében a betegek vegyék fel a kapcsolatot a körzeti orvosokkal, indokolt ugyanakkor az a figyelmeztetés is, hogy az orvosokat csak valóban szükséges esetben hívják házhoz, a megbetegedettek.

a járvány továbbterjedésének megakadályozását segíti, ha megtartjuk az orvosok tanácsait. egyebek között azt, hogy lehetőleg kerüljük a zárt helyen való fölösleges összejöveteleket, gondoskodjunk a tisztaságról és a lakások, munkahelyek stb. gyakori szellőztetéséről. a szervezet ellenállóképességét feltétlenül növeli a c-vitaminban gazdag ételek és italok fogyasztása fontos az is, hogy mindenkor az évszaknak és időjárásnak megfelelően öltözködjünk. /mti/

--

17.15 rj

- 32 -

MF 1705

bb. 46. picasso-t köszönti a szépművészeti muzeum

1/nm/rj zs la

1971. november 8.

picasso kilencvenedik születésnapja alkalmából a szépművészeti muzeumban kiállítják a művésznak a grafika-gyűjteményben őrzött legszebb munkáit. ritka és értékes réz-karc-sorozat képviseli a korai, ugynevezett kék és rózsaszín periódust, s- főleg az 1950-es évekből- változatos technikájú színes lapok sorát lát-hatja a közönség. picasso korai kubista festménye a párizsi muzeumok kiállításán látható, ugyancsak a szépművészeti muzeumban. /mti/

--

bb. 47. építésügyi gazdasági aktiva

t/sb/rj ie la

1971. november 8.

az építők szakszervezetének székházában hétfőn építésügyi gazdasági aktiva értekezletet tartottak az építésügyi és városfejlesztési minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok vezetői; mintegy 800 igazgató, igazgatóhelyettes, párt, szakszervezeti- és kisz-titkár. a népgazdaság beruházási egyensúlyának helyzetét, tennivalóit vitatták meg.

bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter ismertette azokat a feladatokat, amelyek megvalósításával az építő- és építőanyagipari vállalatok a iv. ötéves tervben jelentősen hozzájárulhatnak a beruházási egyensúly javításához. előljáróban számos adattal mutatta be, hogy a beruházások volumene az utóbbi években nagyobb ütemben növekedett, mint a nemzeti jövedelem. az építőipar ez év első félben újabb hat egyedi nagyberuházás kivitelezését kezdte meg. ezzel tehát a kivitelezés alatt álló állomány ismét jelentősen bővült. a folyamatban lévő építkezések állománya jelenleg egy évi termelés másfélszeresét teszi ki, ami csökkenti a technikai eszközök fejlesztésével elérhető eredmények hatását és feleslegesen köt le eszközöket, erőket.

a népgazdaságnak fontos egyedi nagyberuházások állománya is bővült. ezért a feladatok végrehajtása a rendelkezésre álló eszközök maximális koncentrációját követeli meg a beruházóktól, a tervezőktől és a kivitelezőktől egyaránt. nagyon fontos teendő az előkészítési munkák színvonalának javítása. gyakori még mindig a hiányos tervdokumentáció. az idén megkezdett egyedi nagyberuházások értékének még 10 százalékát sem lehet megvalósítani azoknak a terveknek az alapján, amelyeket a beruházók eddig bocsátottak a kivitelezők rendelkezésére. a kivitelezők sokszor a szükségesnél korábban kezdik meg a munkát. bondor józsef példaként elmondotta, hogy látta svédországban azt a jelentős beruházást, amelynek építése két évig tartott, de 36 hónapot vettek igénybe a gondos előkészítésre.

/folyt.köv./

17.30 rj

- 33 -

MF 1705

nemcsak a teljes tervdokumentációról, hanem minden anyagról, berendezésről, a munkákhoz szükséges alvállalkozókról jó előre gondoskodtak. az erők és eszközök koncentráálásában is az előkészítés megjavítása fontos tartalék, ami lehetővé teszi a gyorsabb építési munkát is. ezért meg kell tiltani a kellő előkészítés nélküli beruházások megkezdését.

eltorzítja az egyedi nagyberuházások üzembehelyezésének vizsgálatait az a körülmény, hogy az új beruházás megindításához szükséges létesítmények átadása után az építőipari vállalatok nem törekednek a kapcsolódó építmények munkálatainak elvégzésére. így 2-7 millió forint értékű pótmunka miatt sokszáz millió forintos beruházást nem lehet még befejezettnek tekinteni.

meglehetősen gyakori gond, hogy az előirányozottnál többre kerülnek a beruházások. a hiányos előkészítésre vezethető vissza ez a probléma is, hiszen a felületes műszaki és gazdasági számítás, a részleges tervdokumentáció, a tisztázatlan beruházási cél magában hordja az építési költségek megalapozatlanságát is. ezenkívül a beruházások és a tervezők sem törekednek következetesen arra, hogy az előirányzatok belül teljesítsék a feladatokat, ne lépjenek túl a rendelkezésre álló anyagi kereteket. ezért aztán gyakran változtatják építés közben a terveket, elképzeléseket. sokan a tervezők szemére vetik, hogy drága létesítményeket terveznek. az igazság az, hogy a tervező megrendelője a beruházó, tehát a tervező csak addig nyújthat a gazdasági költségvetésben, ameddig a beruházó engedi. jellemző példaként megemlíttette, hogy ugyancsak a tervező finta józsef tervezte a luxus kivitelű duna intercontinentál szállót és a turisták részére épített volga szállót is. óriási a különbség a két szálló értéke között, de a tervező mindkét esetben azt nyújtotta, amit a beruházó kért.

a kormány gazdasági bizottsága rendszeresen elszámoltatja a beruházások gazdait. a költségek vizsgálatánál új rovat jelent meg: a pótmunka. kiderült ebből, hogy nem az építőipari áraknak változása, hanem elsősorban a pótmunkák okozta többletköltségek miatt drágultak meg a beruházások.

sok esetben nehezíti a népgazdaságnak fontos egyedi nagyberuházások építését, hogy a létesítmények telepítési helye súlyosbítja az egyébként is nagy létszámproblémával küszködő építőipari vállalat munkaerő gondjait. ugyanakkor ezeken a területeken kell az átlagosnál több tanácsot lakást is építeni. ezért az építőiparban rejelő tartalékok hasznosításában sokat jelenthet, ha az ország területfejlesztési terveinek megfelelően az eddiginél körültekintőbben választják ki az újabb nagyberuházások telepítési helyét, s az effajta munkaerő problémákra mutat az, hogy az egyedi nagyberuházások döntő részét kivitelező 18-ból 10 vállalatnál egy év alatt 1-11 százalékkal csökkent a munkások száma.

/folyt.köv./

17.35 rj

M-1800

bondor józsef szóváltette, hogy nemcsak a hiba, ha valamely beruházás befejezése késik, hanem az is, ha az átadás után lassan vagy egyáltalában nem éri el az új építmény a tervezett kapacitást. az építésügyi beruházások közül a szolnoki épület elemgyárat, az új téglagyárat és a fémmunkás vállalatot székesfehérvári gyárat említette meg a tervezett kapacitástól elmaradt üzemek között. a lakásépítés előkészítésének következtében nem használhatja ki teljes kapacitását a miskolci, a budapesti 3-as számú és a debreceni házgyár sem. fontos feladat tehát az is, hogy az új létesítmények üzemeltetéséhez előre gondoskodjanak elegendő szakemberről, megrendelésről, munkaterületről.

a miniszter szerint szükséges, hogy népgazdasági szinten megvizsgálják a szerelőipar helyzetét, mert mind gyakoribb gondot jelent az is, hogy ahol az építők határidőre elkészítették az alapokat, megfelelő munkaterületet adtak át, a szerelőipar késik a berendezések felállításával, mert szűk a kapacitás. az egyik legnagyobb feladatot jelenti tehát a fejlett, korszerű szerelőipar megteremtése.

bondor józsef megemlíttette, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium rövidesen jelentést terjeszt a kormány elé a lakásépítés helyzetéről. ezért a télen az összes érdekelttel együttműködve lakásépítési konferencián vitatják meg a teendőket. meg kell gyorsítani ugyanis a közművesítést, az építési területek előkészítését, az elavult, régi lakások lebontását. gátat kell vetni az olyan, tervről eltérő törekvéseknek, amelyek megdrágítják a lakásépítést. drága mulatság az is, hogy a házgyárak panelgyártó sablonjainak figyelmen kívül hagyásával terveznek újabb lakóházakat, s így évről-évre el kell dobni a költséges sablonokat. a tervezőknek inkább arra kellene törekedniük, hogy a meglévő panelsablonok felhasználásának keretein belül találjanak újabb megoldásokat, változatos lakóházak építésére. egységes szemléletet kell kialakítani a lakásépítési feladatok teljesítésében, a 4-5 éves tervben előirányzott 400 ezer lakás átadásában. túlteljesítésre azonban nincs szükség, mert anyagi erőforrásaink csak az előirányzat valóra váltására nyújtanak módot.

az építőipar fejlesztésének alapja az anyagipar helyzetének megjavítása. elsősorban a meglévő termelési lehetőségek, kapacitások jobb kihasználásával kell növelni az építőanyagok termelését. a hazai anyagipar fejlődése sok import megtakarításra nyújt lehetőséget. az előző években megkezdett fejlesztések, s a jelenlegi viszonylag magas készletek hatására előreláthatóan 1972-ben falburkoló csempéből és azbeszt-cement nyomócsőből nem lesz szükség tökéletes importra. ez önmagában 4 millió dollár import-megtakarításra nyújt lehetőséget. meg kell akadályozni azonban, hogy a vállalatok az indokoltnál magasabb készleteket gyűjtsenek össze a tökéletes importból beszerzett anyagokból. ugyanakkor megfelelő intézkedéseket tettek, hogy az alapvető anyagokból - cementből, az azbeszt-cement-síkpalából, a falazó-anyagokból és tetőcserepekből - a jövő évben tervszerű ellátás segítse az építőket.

/folyt.köv./

17.45 rj

M-1800

bb. 47. / építésügyi... 1. folyt./rj

nemcsak a teljes tervdokumentációról, hanem minden anyagról, berendezésről, a munkákhoz szükséges alvállalkozókról jó előre gondoskodtak. az erők és eszközök koncentráálásában is az előkészítés megjavítása fontos tartalék, ami lehetővé teszi a gyorsabb építési munkát is. ezért meg kell tiltani a kellő előkészítés nélküli beruházások megkezdését.

eltorzítja az egyedi nagyberuházások üzembehelyezésének vizsgálatait az a körülmény, hogy az új beruházás megindításához szükséges létesítmények átadása után az építőipari vállalatok nem törekednek a kapcsolódó építmények munkálatainak elvégzésére. így 2-7 milliárd forint értékű pótmunka miatt sokszáz milliárd forintos beruházást nem lehet még befejezettnek tekinteni.

meglehetősen gyakori gond, hogy az előirányozottnál többre kerülnek a beruházások. a hiányos előkészítésre vezethető vissza ez a probléma is, hiszen a felületes műszaki és gazdasági számítás, a részleges tervdokumentáció, a tisztázatlan beruházási cél magában hordja az építési költségek megalapozatlanságát is. ezenkívül a beruházások és a tervezők sem törekednek következetesen arra, hogy az előirányzaton belül teljesítsék a feladatokat, ne lépjenek túl a rendelkezésre álló anyagi kereteket. ezért aztán gyakran változtatják építés közben a terveket, elképzeléseket. sokan a tervezők szemére vetik, hogy drága létesítményeket terveznek. az igazság az, hogy a tervező megrendelője a beruházó, tehát a tervező csak addig nyújthat a gazdasági költségvetésben, ameddig a beruházó engedi. jellemző példaként megemlítette, hogy ugyancsak a tervező finta józsef tervezte a luxus kivitelű duna intercontinentál szállót és a turisták részére épített volga szállót is. óriási a különbség a két szálló értéke között, de a tervező mindkét esetben azt nyújtotta, amit a beruházó kért.

a kormány gazdasági bizottsága rendszeresen elszámoltatja a beruházások gazdait. a költségek vizsgálatánál új rovat jelent meg: a pótmunka. kiderült ebből, hogy nem az építőipari áraknak változása, hanem elsősorban a pótmunkák okozta többletköltségek miatt drágultak meg a beruházások.

sok esetben nehezíti a népgazdaságnak fontos egyedi nagyberuházások építését, hogy a létesítmények telepítési helye súlyosítja az egyébként is nagy létszámproblémával küszködő építőipari vállalat munkaerő gondjait. ugyanakkor ezeken a területeken kell az átlagosnál több tanácsi lakást is építeni. ezért az építőiparban rejlő tartalékok hasznosításában sokat jelenthet, ha az ország területfejlesztési terveinek megfelelően az eddiginél körültekintőbben választják ki az újabb nagyberuházások telepítési helyét, s az effajta munkaerő problémákra mutat az, hogy az egyedi nagyberuházások döntő részét kivitelező 18-ból 10 vállalatnál egy év alatt 1-11 százalékkal csökkent a munkások száma.

/folyt.köv./

17.35 rj

- 34 -

17.35 rj

bb. 47. / építésügyi... 2. folyt./rj

bondor józsef szövegében, hogy nemcsak a hiba, ha valamely beruházás befejezése késik, hanem az is, ha az átadás után lassan vagy egyáltalában nem éri el az új építmény a tervezett kapacitást. az építésügyi beruházások közül a szolnoki épület elemgyárat, az új téglagyárakat és a fémmunkás vállalatot székesfehérvári gyárat említette meg a tervezett kapacitástól elmaradt üzemek között. a lakásépítés előkészítésének következtében nem használhatja ki teljes kapacitását a miskolci, a budapesti 3-as számú és a debreceni házgyár sem. fontos feladat tehát az is, hogy az új létesítmények üzemeltetéséhez előre gondoskodjanak elegendő szakemberről, megrendelésről, munkaterületről.

a miniszter szerint szükséges, hogy népgazdasági szinten megvizsgálják a szerelőipar helyzetét, mert mind gyakoribb gondot jelent az is, hogy ahol az építők határidőre elkészítették az alapokat, megfelelő munkaterületet adtak át, a szerelőipar késik a berendezések felállításával, mert szűk a kapacitás. az egyik legnagyobb feladatot jelenti tehát a fejlett, korszerű szerelőipar megteremtése.

bondor józsef megemlítette, hogy az építésügyi és városfejlesztési minisztérium rövidesen jelentést terjeszt a kormány elé a lakásépítés helyzetéről. ezért a télen az összes érdekelttel együttműködve lakásépítési konferencián vitatják meg a teendőket. meg kell gyorsítani ugyanis a közművesítést, az építési területek előkészítését, az elavult, régi lakások lebontását. gátat kell vetni az olyan, tervtől eltérő törekvéseknek, amelyek megdrágítják a lakásépítést. drága mulatság az is, hogy a házgyárak panelgyártó sablonjainak figyelmen kívül hagyásával terveznek újabb lakóházakat, s így évről-évre el kell dobni a költséges sablonokat. a tervezőknek inkább arra kellene törekedniük, hogy a meglévő panelsablonok felhasználásának keretein belül találjanak újabb megoldásokat, változatos lakóházak építésére. egységes szemléletet kell kialakítani a lakásépítési feladatok teljesítésében, a IV. ötéves tervben előirányzott 400 ezer lakás átadásában. túlteljesítésre azonban nincs szükség, mert anyagi erőforrásaink csak az előirányzat valóra váltására nyújtanak módot.

az építőipar fejlesztésének alapja az anyagipar helyzetének megjavítása. elsősorban a meglévő termelési lehetőségek, kapacitások jobb kihasználásával kell növelni az építőanyagok termelését. a hazai anyagipar fejlődése sok import megtakarítására nyújt lehetőséget. az előző években megkezdett fejlesztések, s a jelenlegi viszonylag magas készletek hatására előreláthatóan 1972-ben falburkoló csempéből és azbeszt-cement nyomócsövből nem lesz szükség tőkés importra. ez önmagában 4 milliárd dollár import-megtakarításra nyújt lehetőséget. meg kell akadályozni azonban, hogy a vállalatok az indokoltnál magasabb készleteket gyűjtsenek össze a tőkés importból beszerzett anyagokból. ugyanakkor megfelelő intézkedéseket tettek, hogy az alapvető anyagokból - cementből, az azbeszt-cement-sikpalából, a falazó-anyagokból és tetőcserepekből - a jövő évben tervszerű ellátás segítse az építőket.

/folyt.köv./  
17.45 rj

- 35 -

17.45 rj

bb. 47. / építésügyi... 3. folyt./rj

bondor józsef hangsúlyozta: szükséges most, hogy a minisztériumok, a tanácsok és a területi pártiszervek ne engedjék és ne is kényszerítsék a kivitelező vállalatok vezetőit erőn felüli feladatok vállalására, s ezzel erőforrásaik szétforgácsolására. a kapacitások jobb kihasználásával összefüggésben az évm a műm-mel és a szot-tal egyeztetve intézkedéseket készít a kivitelezésben foglalkoztatott építők munkaidő-alapjának helyesebb felhasználására. olyan munkarendhez kívánnak lehetőséget nyújtani, amely szerint a dolgozók a kötött munkaidő alapon túl is vállalhatnak munkát, és ezért a teljesítménnyel arányos bérezésben részesülhetnek. az erőket az egyedi nagyberuházásokra, az építőanyagipari és építőiparosítási létesítményekre, a lakásépítkezésekre, s az e létesítményeket kiszolgáló közművekre és kapcsolódó építményekre kell koncentrálni, hogy jelentősen javulhasson az ország beruházásainak egyensúlya.

a vita felszólalói csaknem valamennyien kifejtették, hogy az eddiginél szervezettebb munkával, nagyobb összefogással kívánják segíteni a beruházási egyensúly javítását. többek között seres györgy, a hajdu megyei állami építőipari vállalat igazgatója elmondotta, hogy az építési költségek növekedésében kisebb tételt jelentenek az évm anyagipari termékeinek árváltozásai, s az a gyakoribb, hogy más tárca vállalatától kapott cikkek, eszközök ára drágítja a munkát. ezért a költségcsökkentés olyan feladat, amelyből egyetlen tárca, s a beruházó, a tervező és a kivitelező sem vonhatja ki magát. közös összefogásra lesz szükség debrecenben az új házgyr kapacitásának kihasználásában, termékeinek folyamatos elhelyezésében. gyöngyösi istván, az építők szakszervezetének főtitkára hangsúlyozta, hogy a szakszervezeti testületeknek és a gazdasági vezetőknek egyaránt az eddiginél jobban figyelembe kell venniük a munkások javaslatait, amelyeknek hasznosításával sokat tehetnek a munkaszervezés javításában, a beruházások gondosabb előkészítésében.

a munkaerő-gazdálkodást és hatékonyabbá teszik a korszerű szervezési módszerek, s a veszteségeidők csökkentésével sok lehetőséget nyújtanak az építési kapacitás növelésére, az építmények minőségének javítására.

a vitában felvetett problémákra, javaslatokra bondor józsef miniszter válaszolt. /mti/

--

17.53 rj

- 36 -

NA 1810

bb 48. dr. timár mátyás fogadta az olasz külkereskedelmi minisztert

1 sl/fk szb ie

1971. november 8.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn hivatalában fogadta mario zagari, az olasz köztársaság külkereskedelmi miniszterét. az eszmecsere során áttekintették a timár mátyás 1970. őszén rómban tett látogatása óta a gazdasági kapcsolatok fejlesztésében megtett utat, kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország gazdasági helyzetéről és megbeszélést folytattak a kereskedelmi és kooperációs kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről.

az eszmecsereén részt vett ettore massacesi, az olasz külkereskedelmi intézet elnöke és dr. mario franzi, az olasz köztársaság magyarországi nagykövete.

x x x

az olasz külkereskedelmi miniszter itt tartózkodása során tárgyalásokat folytat a gazdasági együttműködés kérdéseiről a külkereskedelmi és egyes ipari minisztériumok vezetőivel.

hétfőn délután a külkereskedelmi minisztériumban bacsoni jennővel, a külkereskedelmi miniszter első helyettesével áttekintették a gazdasági kapcsolatok alakulását, s azok továbbfejlesztésének lehetőségeit. e tárgyalásokon részt vett udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint dr. mario franzi budapesti olasz nagykövet.

x x x

felhasználhat 6 19.30 után!

dr. timár mátyás hétfőn este vacsorát adott mario zagari és kísérete tiszteletére. /mti/

--

bb 49. felkösztöntötték a 90 éves falu tamás költőt

vifd-gö szb hi

1971. november 8.

bensőséges ünnepséget rendeztek hétfőn ócsán, a bolyai jános gimnáziumban: 90. születésnapja alkalmából köszöntötték falu tamás költőt. az idős költő tagja volt a kisfaludy és a petőfi társaságnak. halkszavú verseit finom hangulatok, gondos kidolgozás jellemzi. évtizedek óta ócsán él, s ma is rendszeresen ír. a téli kikötő című verseskötete néhány évvel ezelőtt jelent meg. /folyt.köv./

NA 1812

-37-

bb 49. /felköszöntötték... 1. folyt./-szb

az ünnepségen a pest megyei tanács, a dabasi járási hivatal, a nagyközség és az írószövetség képviselői üdvözölték falu tamást. kedves jelent volt, amikor a község óvodásai a költő gyermekverseit szavalták, az ócsai művelődési ház és a gimnázium kamarakórusa pedig megzenésített versét tolmácsolta, s műveiből vett részleteket adott elő. /mti/

--

bb 50. megtartották a kisz borsod megyei küldöttértekezletét

vid szb hi

1971. november 8.

hétfőn miskolcon, a központi leánykollégium nagytermében tartották meg a kisz borsod megyei küldöttértekezletét, amelyen az alapszervezetek kétszázhetvenöt választott küldöttén kívül hatvan meghívott vendég is részt vett.

megjelent és felszólalt a tanácskozáson dr. bodnár ferenc, az mszmp központi bizottságának tagja, a megyei pártbizottság első titkára, dr. horváth istván kb tag, a kisz kb első titkára is. a fiatalok megyei tanácskozásán résztvett dr. havasi béla, a városi pártbizottság első titkára, bárczi béla, amiskolc megyei város tanácsának elnöke is.

a vendégeket és a küldötteket havasi béla, a kisz megyei bizottságának titkára köszöntötte, majd dudla józsef, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára szóbeli kiegészítést fűzött az írásban kiadott beszámolóhoz.

kitűnt a beszámolóból, hogy borsod megye összes lakosságának huszonkét százaléka tizennégy-huszonhat éves. ezen belül, a szakmunkástanulókat is beleértve, száznegyvenegyezer a dolgozó fiatalok száma. az ifjúsági szövetségnek borsodban megközelítőleg hatvanezer tagja van, akiknek csaknem a fele nő. a dolgozó fiatalok mintegy nyolcvan százaléka részt vesz a szocialista brigádmozgalomban. számos létesítmény fölött vállaltak védnökséget a kiszesek. /folyt.köv./

-38-

NA 1815

bb 50. /megtartották a kisz... 1. folyt./-szb

aktivitásukra jellemző, hogy az alapszervezetek mintegy ezer-hatszáz javaslatot tettek a kisz központi bizottságának a kongresszusra kiadott két dokumentumához.

a beszámolót követően a nagyüzemek, a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok, s a diákifjúság részvevői számos hozzászólásban mondták el tapasztalataikat, észrevételeiket az ifjúsági szervezetek eddig végzett tevékenységéről, felajánlották segítségüket a további feladatok megoldásához.

a felszólalók észrevételeit dudla józsef foglalta össze, majd megválasztották azt a hatvankét küldöttet, akik borsod megye fiatalságát képviselik majd a kisz nyolcadik kongresszusán.

végezetül megválasztották az 59 tagu megyei kisz bizottságot és annak 13 tagu végrehajtó bizottságát, a kisz borsod megyei bizottságának első titkára ismét dudla józsef lett. /mti/

--

. 51. népfront estek - államigazgatási szabadegyetem székesfehérvárott

vid/4r hi la

1971. november 8.

„népfront estek”, címmel államigazgatási szabadegyetemi előadásorozat kezdődött hétfőn székesfehérvárott, az építők pintér károly művelődési házában a hazafias népfront székesfehérvári városi bizottsága és a székesfehérvári városi tanács rendezésében.

a szabadegyetemen a város társadalmi testületeiben tevékenykedő aktivisták, lakóbizottsági elnökök, tanácstagok vesznek részt. tíz előadáson az új tanácstörvény jelentőségét, a tanácsok gazdálkodását, a városrendezés, az építési és a lakáspolitikai időszerű kérdéseit, valamint a közoktatás, közművelődés feladatait ismerhetik meg. az első népfront-estet hétfőn tartották: takács imre, az mszmp kb osztályvezetője „az új tanácstörvény jelentősége szocialista társadalmi rendünk fejlesztésében”, címmel tartott előadást. /mti/

--

18.15 rj

NA 1815

- 39 -

bb. 52. „madárkák,, - ősbemutató zalaszentgróton

vid/rj ká la

1971. november 8.

hétfőn zalaszentgróton, a nemrég elkészült járási művelődési központ filmtermében tartották a madárkák című új magyar film ősbemutatóját. ebből az alkalomból találkozott a közönséggel böszörményi géza rendező, ragályi elemére operatőr és schütz ila, a film egyik szereplője. a madárkák külső felvételeinek egy részét a zalaszentgróti közelében levő kallósd községben készítették. /mti/

-. -

bb 53. tettenérés után lopott motorkerékpáron akar elmenekülni

1 bc/fk bzs la

1971. november 8.

a budapesti rendőrfőkapitányság eljárást indított cseh ferenc 34 éves foglalkozás nélküli, többször büntetett gégényi lakos ellen, mert - éjszaka a VII. kerületi péterfy sándor utcában - feltört egy személygépkocsit, s az őt tettenérő rendőrjárőr elöl egy lezáratlanul parkoló motorkerékpáron akart elmenekülni. a rendőrség azonban elfogta, s őrizetbe vette. /mti/

-. -

bb 54. Lopott autóval karamboloztak

1 bc/fk bzs la

1971. november 8.

három fiatalember került rendőrkézre, akik a mafilm vállalat által bérelt, s a fővárosi autótaxi vállalat tulajdonába tartozó fiat-személygépkocsit két napig jogtalanul használták. béky sándor 21 éves büntetett, budapest, iv., báthory utca 24. szám alatti lakos és két fiatalok társa: k. jános és t. tamás budapesti lakosok november 5-én este hamis kulccsal felnyitották a IX. kerületi berzenczey utca 30. szám előtt lezártan parkoló személygépkocsit, s elhajtottak. a rendőrség elrendelte a gépkocsi körözését. november 7-én délután k. jános vezette - jogosítvány nélkül - a gépkocsit, s a IV. kerületi venetiánér utcában összeütközött egy trabant személyautóval. személyi sérülés szerencsére nem történt, csak anyagi kár keletkezett. a három kocsiázó szóváltásba került a trabant tulajdonosával, aki értesítette a rendőrséget s a fiatalembereket őrizetbe vették. a rendőrség jogtalan használat és a társadalmi tulajdont károsító gondtalan rongálás büntette miatt eljárást indított ellenük. /mti/

19.00/bzs

-. -  
- 40 -

KA 1910

bb 55. halálos közlekedési balesetek

bc/gk szb la

1971. november 8.

kunfehértó és kiskunhalas között szücs imre 44 éves postai alkalmazott, kiskunhalasi lakos személygépkocsijával gyorsan és figyelmetlenül hajtott, s elütötte az út szélén haladó nagy lajos 60 éves állami gazdasági dolgozó, kunfehértói lakost és 8 éves kisfiát. nagy lajos olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt, gyermeke pedig könnyű sérülést szenvedett. szücs imre ellen - előzetes letartóztatásba helyezése mellett - eljárás indult.

püspökladányban tóth lajos 15 éves szakmunkástanuló, helyi lakos édesapja motorkerékpárjával - amelyet vezetői engedély nélkül használt - utmenti villanyoszlopnak rohant. olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

mátraháza és mátrafüred között gál Antal 40 éves asztalos, gyöngyösi lakos motorkerékpárjával, amelyet gyorsan és figyelmetlenül vezetett, lovás kocsinak rohant és a helyszínen meghalt.

majosháza határában karácsonyi béla 41 éves vegyész mérnök, budapesti lakos személygépkocsijával - gborshajtás közben - fának ütközött és az árokba borult. utasai közül spindler mátyásné 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos a helyszínen meghalt. karácsonyi béláné 42 éves üzemvezető és karsai István 18 éves villanyszerelő, budapesti lakos súlyosan megsérült. a gépkocsivezető könnyű sérülést szenvedett. a sérülteket kórházba szállították.

nagykálló és nyíregyháza között vitár péter 27 éves gyári munkás, nyírbátori lakos motorkerékpárját figyelmetlenül vezette és felborult. a motorkerékpáron utazó vitár péterné 24 éves háztartásbeli olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motoros könnyebb sérülést szenvedett.

szombathelyen horváth jános 27 éves traktóvezető, helyi lakos vontatóval elütötte horváth ferenc miklós 18 éves villanyszerelő, helyi lakos motorkerékpárját. a motorkerékpár utasa, németh vilmos 31 éves technikus, szombathelyi lakos súlyosan megsérült. a baleset után a vontatóvezető segítségnyújtás nélkül továbbhajtott. őrizetbevétel mellett eljárás indult ellene. segítségnyújtás elmulasztásáért felelősség terheli még török jános 27 éves vontatóvezető, táplánszentkereszti lakost is, aki egy másik vontatóval haladt munkatársa, horváth jános után, a balesetet észlelte, de ő sem állt meg. ellene is eljárás indult. /mti/

-. -

19.10/szb

-41-

KA 1910

bb. 56. balesetek a fővárosban

lr/rj la

1971. november 8.

a xiii. kerület váci ut és forgách utca kereszteződésében rafaél józsef 22 éves segédmunkás, budapesti lakost, aki szabálytalanul haladt át az uttesten, elütötte egy személygépkocsit. a gyalogos súlyos sérülést szenvedett, kórházba szállították.

a rákóczi ut és vas utca torkolatával szemben maurer józsef 30 éves esztorgályos, budapesti lakos motorkerékpárjával elütötte tarnóczi józsefné 39 éves budapesti lakost. mindketten súlyosan megsérültek amintők kórházba szállították őket.

a flórián tér és szentendrei ut kereszteződésében fischer györgy 58 éves kötő, budapesti lakos nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen és elütötte nagy józsefné 62 éves takarítónő, budapesti lakost. az asszony súlyos sérülést szenvedett, a mentők kórházba szállították. fischer ellen eljárás indult.

fekete istván 34 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsijával a vii. kerület rákóczi ut 24. számú előtt kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte simon sándor 85 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős ember megsérült a mentők kórházba szállították. fekete ellen eljárás indult. /mti/

--

bb 57. időjárásjelentés

tr szb la

1971. november 8.

a meteorológiai intézet jelenti november 8-án, hétfőn este:

erősen felhős idő

várható időjárás kedd estig: erősen felhős idő, sokfelé esővel, időnként élénk déli-délnyugati, a dunántúlon nyugati - északnyugatra forduló és megerősödő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 7-12 fok között. /mti/

--

19.48/szb

-42-

NA 2002

bb 58. akadémiai küldöttség utazott varsóba

t ms/tr szb la

1971. november 8.

a Lengyel tudományos akadémia meghívására hétfőn szőkefalvi-nagy béla akadémikus vezetésével varsóba utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége a két akadémia tudományos együttműködési egyezménye 1972-1975. évi munkatervének megtárgyalására és aláírására. /mti/

--

20.48/szb

- v é g e -

NA 2012

-43-